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Pl Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 119, negyedévre 328, fél­
évre 669, egészévre 1290 lei. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre ti, 
félévre 12. egészévre 29 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „U.T 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilápja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

jura l lej
Bér mentet len 
leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és vissza k ti’(lését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dv. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Str. Mátéi Miliő 7.

Csütö tök, 1934 január 18.
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. - asíT ^i/iifánosségra hc-4a W!sn Sándor 
veit minisztereinök hires körlevelét

Áz etnikai arányszám betartásét kérte Vaida és kifogásolta „a polgárok egy bizonyos
etnikai rétegének“ favorizálását az alkalmazásoknál

rat

Cluj, január 17. (Az Uj Kelet tud.) A 
tegnapi minisztertanácsnak az a hatá­
rozata, mely az intellektuális nyomor 
enyhítésére az egyetemet végzett fiatal­
ság elhelyezkedési lehetőségeinek meg­
teremtését akarja elérni, országszene 
nagy feltűnést keltett. Különösen élesen 
reagál az akcióra a nemzeti parasztpárt, 
melynek cíuji hivatalosa, a Patria 
tegnapi számában cikksorozatot ígért be 
annak igazolására, hogy ezt a tervet 
Tatarescu kormánya tulajdonképpen 
Vaida Sándortól sajátította ki. A Patria 
mai szántában csakugyan megkezdte a 
cikksorozat közlését, amely érdességben 
meg is felel a hozzá fűzött várakozásnak. 
A cikk ugyanis nyilvánosságra hozza 
Vaida volt miniszterelnök sokat vitatott 
levelét. A cikk így szól:

A Patrja cikke

i, A z j n t e í le kt u ális mu n ka ixé-1k üli ség
problémája már régen foglalkoztatja a 
politikai köröket, de a kérdés sohasem 
hagyta el a teoretikus és részletekre is 
kiterjedő viták terrénumát, hogy aztán 
valóban az egyetemet végzett fiatalság 
reális segélyakciójává alakuljon át. Köz­
retünkben legelőször Vaida Sándor v»I- 
, 'tatta. át ezt a platonfkus eszmét reali- 
assá. amikor az elmúlt nyáron bizalmas 

is titkos -körlevelet intézett minjszter- 
■ elnöki minőségében az összes nagy 

maganvállalatokhoz, felszólítva azokat, 
hogy „.személyzeti alkalmazásoknál vei 
gyék tekintetbe a román többség és- az 
együttlakó kisebbségek etnikai számará­
nyát olyképpen, hogy az összes polgárok 
- ' a magánvállalatok érdekei összeegyez 
•fthetök legyenek az állam érdekeivel“.

Egy választ sem kapott Vaida 
levelére

„Ismeretes — folytatja a Patria -—, 
hogy a törvény a magánvállalatok szá­
mára is előírja, hogy bizonyos százalékig 
román (?) tisztviselőt alkalmazzanak. 
Mi úgy tudjuk, hogy a törvény román 

állampolgárokról szól! A szerkesztőség). 
A törvénynek ezt az előírását állandóan 
mellőzték, sőt a magánvállalatok külföld 
rol hozattak tisztviselőket és bentartóz- 
kodási engedélyt eszközöltek -ki számukra 
a rninlsztériumtói Miután az ihtellek- 
'-uá-lis munkanélküliség napról napra 
'kutabb problémává vált. Vaida minisz­
terelnök a magányába tatokhoz- a lent 
'- - mertetett körlevelet intézte. Hogy meg 
•Tágítsuk a helyzetet és azt a mentáin 
Tst. mely ezeknél a magánvállalatoknál 
amin áj a következőket elevenítjük fel:

1. Annak ellenére, hogy a körlevél 
hivatalos volt és a miniszterelnök írta 
alá.

egy vállalat sem tartotta köteles­
ségének hogy válaszoljon rá.

2. Nem törődve azzal, hogy a kör 
levél titkos és bizalmas, a vállalatok 
közölték azt a „demokrata“ lapokkal, 
melyek heves kampányt indítottak ezen 
az alapon Vaida Sándor ellen, magyü. 
rázatot követeltek és a külföldön vádol 
ták meg azzal, hogy antiszemita.

3. A liberális nárt lapjai társultak 
ehhe% a kompányhoz. a pártba annyira 
jellemzi kettősséggel mély az ország 
érdekeit mindig Alárendelte a párt 
érdekeinek.

4. interpellációk is készültek a kép 
viselőházban. Landau képviselő jelen, 
tett be egyet az ellenzék pedig ez alku 
lommal újabb támadást készült índi. 
tani a kormány ellen.

„Ma a liberális kormány ugyanilyen 
eszközökhöz folyamodik .hogy megakadá- 
yozz-a a fiatalságnak a jobboldali szélső 
séghez való csatlakozását. Tegnapi szá­

munkban-rámutattunk a gondolat és cse 
]ekedet közötti ellentmondásra. Azt az 
intézkedést, amelyet a kormány a „cél1 
szentesíti az eszközt“ elvének megerősi-1 
lésére tett, nem mi fogjuk támadni. 
Nem mehetünk szó- nélkül el azonban 
amellett, hogy hasonló problémákat nem 
lehet apró klub-érdekek szemszögéből meg 
Ítélni, hanem csak az ország jövőjére és

ama generációk iránt érzett szere tét re 
való tekintettel, amely holnap irányi tani 

gja az országot.
Alább közöljük — folytatja a Patria 

f— Vajda Sándornak a nagy magánválla- 
léüokho/. intézett körlevelét, mint bizonyi 
tékát forró és bölcs- hazafiasságáról, 

^amellyel a volt- miniszterelnök a jövő 
kenerációjának segítségére sietett.

Vaida miniszterelnök körlevele a vállalatokhoz
Vezérigazgató ur!
Az intellektuális fiatalság sorsáért 

való jo-gos aggodalomban és nemzeti 
életünkben' meggyökerezett intézmé­
nyeink utbaigaz-iiásául veszem magam 
nak a bátorságot, hogy felhív jam az 
önök figyelmét arra a mai súlyos idők 
által okozott helyzetre, amelybe fel­
sőbb iskoláink végzett ifjai jutottak.

Valószínű, Jiogy ön is értékeli azok 
nak az áldozatoknak a fontosságát, 
amelyeket az állam hozott- az egyete­

mekért, politeehnikumokért, kereske­
delmi akadémiákért és középiskolákért

xor magasabbamelyek ifjúinknak
ki zést adnak, még a aaagy-európai
centnimokbam nyújtott kiképzésnél is. 
De ezen felül is az állam nagy áldoza 
tokát hoz, amikor ösztöndijakat ad a 
tamilmány oknak specialiízálására. és 
külföldön való elvégzésére. Ezzel szem 
ben az állam elégtételül azt kapja, 
hogy az ifjak többsége, akik ezt a tá­
mogatást kapják, valóban ragyogó ta­
nulmányokat, folytatnak és többen kö­
zülük; lelvitá-zkatatlan reputációt szó 
réznek a külföldi tudósok körében is.

Az állam ezen áldozatainak és az 
említett főiskolák értékes végzett nö­
vendékeinek és- ösztöndíjasainak erőié 
szitáséi után azonban érdemtelen és 
nagyrészt indokolatlan igazságtalansá 
gokkal találkozunk. Intellektuális if­
júink ragyogó képzettsége nem talál 
élhelyezkedést itthon, gz országban. 
Kulturális intézményeink abszolvensei 
közöttük nagyon sok külföldön vég 
zeit specialista» nem tudják megala­
pozni karrierjüket. Sőt nap-napi eg 
ziszt.en ciájukat sem tudják megterem 
teni. Örökké a munkanélküliség ve­
szélyének ivarinak kitéve.

Az intellektuális munkánál 
küRség veszélye

Ez az intellektuális munkanélküliség 
nem tarthat tovább anélkül, hogy ne 
okozna kárt az á-ll'am érdekeinek, tehált 
az önök intézményeinek is, amelynek 
érdekeit, mint ahogy azt levelem, elei­
jén is mondottam, a l eik einen viselem. 
A szellemi munkanélküliség folytató­
dása egy elégedetlen tömeg állandó 
létezését jelenti, amely ki van téve an 
nak. hogy a különféle szélsőséges áram 
latok prédájául essék és ez alapjában 
veszélyezteti az állami élet biztos me­
netét.

Ugyanakkor, amidőn intellektuáli 
(fiataljaitok helyzetét ismertetem, em-í 
1 ékezetébe kell idéznem azokat az ál­
dozatokat amelyeket az állam a nem 
zeti iparvállalatok érdekében tett. 
Ezeknek az. iparvállalatoknak a fontos 
sága különösen a mai napokban nagy, 
mikor a ránk kény szeri tette autarehi 
kns tendencia nagyobb teljesitmén ve­
ket, ró a vállalatokra,. Ezzel a fontos 
Sággal együtt nőnek az állam áldoza­
tai és áldozatainak értéke üs.

„Az etnikai szükségszerű" 
ség felismerése“

íme ezért fordulunk önökhöz, tekintet­
be véve az áldozatokat, amelyeket az ál­
lam egyformán nyújt úgy az egyik, mint

a másik félnek. Tekintetbe kell vennünk 
azokat a törvényes kötelezettségeket, ame 
lyek a nemzeti vállalatokra hárulnak, 
hogy felismerjenek bizonyos etnikai ter­
mészetű szükségességeket a személyzetek 
alkalmazásánál és a kormány bízik ab­
ban, bogy meg fogja nyerni az önök tá­
mogatását az intellektuális -munka-nélkü­
liség enyhítéséire, mely az autuchton ele­
meket veszélyezteti. Kérjük tehát, hogy 
vegyék tekintetbe a személyzeti alkalma­
zásoknál a román többség és az együtt 
lakó kisebbség etnikai arányszámát oly­
képpen, hogy összeegyeztethessük az ösz- 
szes polgárok és a magánvállalatok érde­
ke." : .<* -:; ' magas érdekeivel.

„Bizonyos etnikai 
előnye“

elemek

Kérjük erre önöket annál is inkább, 
mert egyre nagyobbak a panaszok ami­
att, hogy bár a magánvállalatok minden 
előnyben részesülnek és bár törvénysze­
rűit kötelezve vannak bizonyos etnikai 
arányszám betartására a tisztviselők al­
kalmazásánál, mégis előnyben részesíte­
nek egy bizonyos etnikai származású pol­
gárokat. tervszerűen távolitva el a többié 
kel.

Olyan helyzet ez, mely nem tarthat to 
vább az állam érdekeinek veszélyezteté­
se nélkül -és ezért tartom kötelességemnek 
hogy jóindulatú figyelmét felhívjam ar­
ra, hogy ezeknek a nem illő és törvény­
telen eljárásnak véget kell vetni, úgy az 
állam magasabb, mint az önök vállalatá­
nak' érdekében.

Megkülönböztetett tisztelettel: A mi­
nisztertanács elnöke.“

Mit akart Vaida és mit ha­
tározott az uj kormány

Eddig szól Vaida levele, mely ékes- cá­
folata azoknak a kommentároknak, ame­
lyeket a Patria fűz hozzá. Mert mit je­
lentenek azok a -szavak, hogy a vállalatok 
„előnyben részesítenek egy bizonyos et­
nikai származású polgárokat“, melyek le 
hetnek azok a polgárok, amelyeket a mi-" 
niszterelnök sem jelöl meg1 másképp, mint 
„egy bizonyos -etnikai származásuakat“?
,/ Tragikus volna, ha a Tatarescu kor­
mány is azt akarná, amit Vaida akart. 
De a minisztertanácsi napló román á'daiu 
polgárokról beszélt és egyáltalában nem 
tévesztette össze — miként a Patria — 
az etnikai származás fogalmát az állam 
polgár fogalmával. Hogy ezt az összeté- 
vesztést hogyan magyarázza meg a Pat­
ria, azt a lap holnapi számából fogjuk 
megtudni, amikorra a lap a cikksorozat 
folytatását -beígéri.

Mecrhosszabbitiák a katonai 
szolgálatot Csehszlovákiában

Prága, január 17. A kormány a ka­
tonai szogájat: 18 hónapra szóló újabb 
rn-evhosszabbi tásának tervével foglal­
kozik. Az erre- vonatkozó javaslat, már 
elkészült s a legközelebbi időben a tör 
vényhozás elé kerül.

VILÁG TÜKHF.

Í933 romániai gazdasági 
mérlege

Románia gazdasági élete olyan megráz 
kodt áfásokon esett keresztül az elmem 
évben, hogy csak kevesen bíztak, még az 
optimisták közül is abban, hogy az uj 
esztendő küszöbét megközelítőleg is ,ió 
kondícióban léphetjük át.

Úgy ahogy, de átléptük s most lia visz 
sza tekintünk, olyan teljesítményt latha­
tunk magunk .mögött, amely ha nem is 
tökéletesen, de bizonyos fokig, megnyug­
tathat.

Románia tavalyi gazdasági évét a kö­
vetkező események befolyásolták köze­
lebbről:

1. a kontin-gentálási rendszer bevezeté­
se és a deviza korlátozások;

2. a belföldi ipar fellendülése;
3. A transzfermoratórium és a külföldi 

IV:telezőkkel való tárgyalások;
4. a mezőgazdasági adósságok kifizeté­

sének beszüntetése;
5. Gyenge termés.
A kormány már 1932 nyarán rájött ar­

ra, hogy minden erőfeszítése ellenére sem 
képes előteremteni azt a devizamennyisé­
get, amely a külföldi adósságok fedezé­
sére elegendő.

A húsz luiliárdot kitevő kölcsönt nem 
lehetett uj befektetésekre és- invesztíciók­
ra felhasználni, mert ezt a hatalmas ősz- 
szeget majdnem teljes egészében a- kül­
földi adósságok törlesztése nyelte el. Ez­
zel egyidejűleg a világkrizis nem -tóméite 
meg Romániát--és külkereskedelmünk jelei, 
tűsen visszaesett. A közópeurópal bank- 
krachok nem kerülték ki Romániát. A 
töke eltűnt a piacról, a hitel — megbé­
nult.

Ilyen körülmények között kész lehetet­
lenség volt tovább fizetni a külföldi adós­
ságokat, amelyeket devizával vagy arany 
nyal kellett kiegyenlíteni.

Romániának a bevételei az exportból 
befolyt összegekből és a kölcsönökből 
adódtak. A kiadások oldalán az impor­
tált áruk ellenértéke és az adósságok tör­
lesztése szerepelt. Ám az évek során a be 
vétel és kiadás közötti különbözet alapo­
san megcsappant. 1930-ban a bevételnél 
f, és fél miliárd többlet mutatkozott.
1931- ben 6.4 miliárd, 1932-ben 4.7 miliárd. 
1933-ban már csak 2 miliárd lej volt az 
ország kereskedelmi mérlegének a többlet 
egyenlege.

Ennek az egyenlegnek a visszaesése 
nagymértékben a kivitelre kerülő román 
áruk értékcsökkenésével magyarázható. 
Különösen a mezőgazdasági termékek 
értéke esett vissza katasztrofális mérték­
ben. Az árak átlagban.- 60 százalékkal es-» 
tekí És pedig az 1929 évi árakat véve ala­
pul: 1930-ban 21, 1931-ben 42. 1932-ben 54, 
1933-ban 62 százalékkal estek az árak. Ez­
zel szemben -az import áru értéke nem 
esett ilyen mértékben.

Ezért volt lehetetlen még a legjobb 
akarat mellett is kifizetni a kupont, vagy 
is törleszteni a külföldi.adósságokat.

Hozzájárult ehhez az állapothoz az is, 
hogy 1929és 1933 között az állam jövedel­
mei 50 százalékkal estek. A költségvetést 
a képtelenségig leredukálták, a tisztvise­
lői fizetések igazi éhbérek, az adókat pe­
dig 1931 óta képtelenség volt tovább emel­
ni. Sőt!

Nem maradt tehát- más hátra, mint az
1932- ben bevezetett devizaellenőrzés után. 
ezt a kontingentáláisi rendszerrel kiegészi 
teni. Vagyis megakadályozni a kereske 
delmi mérleg további gyengülését, meg-- 
aka-dályozni, hogy a behozatal mennyisé­
ge és értéke tovább emelkedjék a kivitel 
kárára. Ennek ellenére 1933-ban mégis ve 
szedelmesen közeledtünk a deficit felé, az 
államdeficit 20 millióval jelentkezett. Ok-' 
tóberben megállapodás jött létre a kül­
földi hitelezőkkel, melynek alapján Ro­
mánia kötelezte magát, hogy 60 százaié-: 
kot- kifizet a kupon értékéből, 1934 már­
ciusában pedig végleges megállapodás 
jöü létre ebben a kérdésben a kormány 
és a külföldi hitelezők között.

Ha a devizakorlátozás, a kontingentá-
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3ás és a transzfermoratórium nem jött 
volna létre, a lej fedezete megingott vo.-- 
na és ebben, az esetben a román pénz sta 
bilizáeiója is felborul.

A deviza és import korlátozások, vala­
mint a stabilizáció megingásától _ való 
félelem maga után vonta az ipar fel len­
tin lését. A tőkések igyekeztek befektetni 
tőkéiket. Soha nem tapasztalt fellendülés 
vette kezdetét az építkezési ipar terén. 
Az elmúlt évi építkezéseknél mintegy hat 
miltiárdot invesztáltak.

A fogyasztás fellendülését előmozdítót 
in a mezőgazdasági adósságok konver­
ziója. A falvak lakosságának a vásárló 
képessége megerősödött és ez természete­
sen éreztette hatását a kereskedelemben 
is. _ ,

Az import nagymérvű korlátozása kö­
vetkeztében az ipari termelés érezhetően 
fokozódott, de ugyanakkor u;j ipari válla­
latok létesültek a fokozódó szükségletek 
kielégítésére.

Az 1932 évi termeléssel szemben 1933- 
ban az olaj ipari utón való előállításának 
ara 72 százalékkal növekedett. A gyap­
jú szöveteké 61. a gyapot szöveté 59, öntött 
vasé 88. a drót és szegtermelés 43, a pa­
pír 13, a cement 1, a fűrészelt faanyag 
4.68. a talpbőr 1.37, a cellulózé 35,76, a 
szóda 20, ablaküveg 20.80, a petróleum 
6.78, a kőszén 7.61, cigaretta, dohány 16, 
só 3.85, villamos áram 15.41 százalékkal 
növekedett. Csupán a következő ipari cik 
kéknél volt visszaesés: a cukornál 6.64, 
box bőrnél 18, cipőnél 27, kensavnál 31 
százalék.

Nagyon jelentős problémát képez az 
ipari fellendülés kérdésével kapcsolatban 
... mezőgazdasági termékek árainak fenn­
tartása s valószínű, hogy ebből a célból 
u kormány minden lehetőt el fog követ­
ni.

Másik igen jelentős problémáját képe­
zik a belföldi iparnak az állami rendelé- 
-eK. Az uj viszonyok ennek a helyzetnek 

: megváltoztatását igényik. Ez minden­
esetre a belföldi ipar régi sérelmét orvo­
solná. Az utóbbi hat év során az állam 
16 milliárd lej értékű árut rendelt kül­
földön. A hadügyminisztérium szükségle­
tének alig 5 százalékát látta el belföldről, 
ami egyenesen fantasztikus.

Hogy az ipar és vele párhuzamosan a 
kereskedelem s a fogyasztás is fellendült, 
bizonyltja az a tény is, hogy inig a for­
galmi adóból 1932 áprilisától november 
végéig csak 797 millió lej folyt be, ugyan 
ezen idő alatt 1933-ban Madgearu 1205 
milliót inkasszált.

Az ipar további fejlődésének egyik 
gén jelentős kerékkötője, hogy a Nem­

zeti Bank kamatlába még mindig 6 szá­
zalékos. Bár 1933-ban a kamatlábat 7-ről 
6-ra szállították, még mindig tulmagas.

Egyébként a tőkének egy nagy része, 
kb. 50 százaléka, még mindig gyümölcsöd 
zetlenül hever. Csak a Banea Nationalá- 
nál van letéve 4100 millió lej, olyan ma­
gán töke, amely nem kering.

Ami a belföldi kereskedelmet illeti, a 
vasasoknak s a fásoknak ment jobban, 
mint a tavaly, ezzel szemben a textilesek, 
borkereskedők és fűszeresek még mindig 
nehézségekkel küzdenek.

A következő év tehát több reménnyel 
kecsegtet, s igy ha csak valami váratlan 
meglepetés nem ér bennünket, az 1934-es 
gazdasági év jobb eredményt hozhat.

(h. e.)

Egyfeivonásos vigj átékok

PUR INRA’!!!
Fekete szesz. Gábort ünnepük. Teli­
találat. Váljak — ne váljak, Színjáték 

(csak női szereplők). Purimi ebéd.
Ára jogdijjal minden darab 150 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályá 
ban.

Január
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előadásokmm asarnapKINGSeleci kor11if­idet e

Egymás után Mit inlcrimár 
bizottsági nevoztek lei Taruu-

Miire* élére
Pellllkai verisitffiiíás a boncéit mialatt Icisemmlzík

a klseisbsé^eliel

A liberális kormány 
\ai, mint mindenütt.

Tg-Mures, január 17. (Az Uj Kelet 
tud.) Az int3rjmár bizottságok eddig is 
sok" bajt okoztak a városi közigazgatás­
ban s hol a személyi harcok, hol a külön 
bözö törvénytelenségek robb an t o t f ak ki 
parázs botrányokat. Ami azonban a 
marosvásárhelyi városi közigazgatásban 
játszódott le az utóbbi napok ham. szinte 
egyedülálló az interimár bizottságok 

botrányainak gailériá jóban.
A nemzeti parasztpárti rezsim alatt 

dr. Pintea János ügyvéd volt Tg-Mures 
polgármestere, -akinek humanitása a va­
ros általános* rokonszenvével találkozott. 
Helyettes polgármester Radó Sándor vá­
rosi főmérnök, a Magyar Párt exponen- 
yv volt míg az állandó választmányban 
helyet kaptak a többi kisebbségek is.

Megszületik az első interimár
uralomrajutásá- 
Tg-Mu résén is 

elrendelték az interimár bizottság meg- 
alakítását. Mint ilyenkor szokás, a hosz- 
szu éveken keresztül ellenzéki fedezékbe 
szorult liberális korifeusok megkezdték 
az arakot a koncért. A több eséllyel 
bizakodó jelöltek Bucurestiben el őszóbaz 
tak. mjg végre megszületett az első in 
terimár bizottság, amelynek elnöke Nae 
lenesen ügyvéd, a marosmegyei liberális 
frakció ismert vezető egyénisége lett. A 
bizottság tagjai főleg olyan személyek 
lettek, a Kik eddig nem igen foglalkoztak 
politikával. Egy közjegyző és annak he 
1 vertese, egy nyugdíjas ezredes szerepelt 
a kinevezettek sorában, míg a helyi li­
berális korifeusok kiestek. A Magyar 
Párt részéről régi liberális kapcsolatai 
révén dr. Bernády Györgyöt nevezték ki 
helyettes polgármesterré, míg mellette 
még három magyarpárti politikus jutott 
be az uj bizottságba.

A puccs

Tegnap aztán becsapott a bomba. A 
be i ügy mi niszr éri um táviratilag közölte a 
maros-megyei prefekturával, hogy azon­
nali hatállyal feloszatja a tg-muresi 
interimár bizottságot és annak elnökévé 
dr. Cretu Miklós katonai líceumi -tanárt 
nevezi ki. Fombschi Ferenc vármegyei 
prefektus’ teljesen, készületlenül érte ez 
a fordulat és Nae Ionescu, az interimár 
bizottság első elnöke is- csak a helyi 
lapok plakátjairól értesült a változásról. 
A lapoknak kijelentette, hogy nincs tudó 
mása arról, hogy megfosztották volna 
pozíciójától és az egész fordulatot annak 
tulajdonítja, hogy az uj interimár bízott 
sági elnök megtévesztette valamelyik 
belügyminLsm éri vezérfelügyelőt. Ez az 
intézkedés súlyosan sérti a pártfegyel­
mer. a párt, beleegyezése nélkül történt és 
illetékes helyen interveniálni fog.

Dr. Cretu Miklós, az uj elnök azonban 
keveset törődött politikai ellenfelének 
lesújtó nyilatkozatával és nyomban össze 
állította az uj bizottság román tagjainak 
listáját: Rusen gör. kát. esperes’, Boia 
Farion műszerész, dr. Horga János ügy 
véd, míg helyettes elnökké Mihai D-imit- 
rescut nevezte ki. Az elnök egyidejűleg 
átirt a Magyar Párthoz is hogy jelölje 
ki delegátusait a bizottságba, kikötötte 
azonban, hogy kikkel hajlandó együtt­
működni. Ezek a következe.: Jaross Béla 
apátplébános, dr. Bőd óla Ferenc ügyvéd, 
Osváth Károly gyógyszerész és dr. Se­
bes-e ügyvéd magyarpárti tagozati elnök. 
A Magyar Párt elnöki ülésén parázs

v;íát robbantott ki az interimár bizott­
ság elnökének különös magatartása s úgy 
határoztak, hogy ragaszkodnak a feloszi'a 
tóit interimár bizottság magyar tagjai­
hoz. Ha ezt nem akceptálják, a Magyar 
Pár nem vesz részt az uj bizottságban. 
Dr. Cretu tudomásul vett-e a Magyar 
Párt határozatát és a magyarpárti tagok 
helyébe dr. Sogan llaria ügyvéd, Dupont 
tanár, Caluser Alex. kereskedő. Pop esc u 
Aurel román tagokat nevezte ki.

Versenyfutás Bucurestibe
Most már meg volna, a bizottság név­

sora. ezt azonban még nem ismeri a bel­

ügyminiszter és addig íz uj 'bizottság 
nem teheti le az esküt. Még súlyosabban 
komplikálja azonban a dolgot az a kört: 
meny. hagy a régi interimár 'bizottság 
elnöke nem hajlandó átadni a helyét.

A helyzet most az, hogy Tg-Mum 
városának két interimár bizottsága var
ebben a pillanatban végeredményben 
azonban egy sincs...

Az- uj bizottsági elnök kíséretével Bu­
cii restibe utazott, hogy megszerezze 
belügyminiszter hozzájárulását a be­
iktatásához. Csakhogy ugyanezzel a vo­
nattal Nae Ionescu is Bucurestibe uta­
zott. hogy a szerinte jogtalan és háta- 
mögött inszcenált belügyminiszteri dön­
tés megsemmisítését kiszorgaimazza.

Tg-Mures lakossága megdöbbenéssel 
és érthető aggodalommal nézi ezt a szo­
katlan versenyfutást.

Mig a liberális tagozat frakciói egy­
más között marakodnak és a Magyar 
Párt is belesodródott ebbe a politikai 
játékba, a tg-muresi zsidóságot érre a 
Legnagyobb sérelem. Sem. a, régi, _ sem az 
uj interimár bizottság összeállításánál 
nem számoltak a zsidóság létével, holott 
a zsidó lakosság számarányra folytán jo­
gosan igényt fart erre a képviseletre, A 
Zsidó Párt városi és megyei tagozata 
megtette a szükséges lépéseket, hogy jo­
gainak érvényt szerezzen.

Ben ez el Bé]a

CSÜTÖRTÖK.

Jeruzsálemben letartóztatták 
az arab bojkott-bizottság tagjait

Meghiúsult az arabok újabb tüntetése a zsidó bevándorlás ellen
nem szolgálják az arab üsJeruzsálem, január .17. Néhány nappal 

ezelőtt hírt adott az Uj Kelet arról, 
hogy január 15-re- újabb tüntetéseket és- 
zavargásokat] készítenek, a Palesztinái 
arabok. A kormány szigorú óvintézkedé­
seket tett és Egyiptomból is védőcsapato 
kát vezényeltek P!a|eszit,inába. Az arab' 
írajtónak egy rész-e, főleg a Faie-sün. is 
íjgye-lmez-tette az arabokat, hogy tartóz­
kodjanak münden rendbontástól, mert

ezzel ma 
j-avat.

Az arabok bojkottbizottságot alakítot­
tak, amely napokon keresztül agitált a 
•tömegek körében és tüntetésekre akarta 
azokat megszervezni a zsidó bevándorlás­
éi len, A január 15-re tervezett tömeg 
tüntetés és zendülés meghiúsult, a bojkor 
bizottság tagjait pedig letartóztatta 
angol rendőrség.

Heglcezdődöii Ludvig Kenn haza­
árulás! pere a lipcsei törvény-

széle eleit
Berlin. január 17. Az itteni törvény 

szék ma kezdte meg Ludwig Berni 45 
éves író hazaárulás! bűn perének tár­
gyalását.

A vádlott, régi szász nemesi család­
ból származik. Atyja, von Goizenáu, 
középiskolai tanár Drezdában. Berni 
mint aktiv tiszt vett részt a háború­
ban. A világháború végén zászíóaljpa 
ranesnok volt, 1928 február elsején be 
lépett a kommunista pártba és tagja

volt az úgynevezett „Aufbrueh‘‘-köi 
nek. A kör Aufbruch című folyóirata 
ban számos cikket irt és kommunista 
gyűléseken beszédeket tartott, amelyi­
ken nagy vrúllyel hirdette a kommu­
nista eszméket.

Benn szerzője a Háború és Háború 
után cimü pacifista regénynek is, am< 
lyek annakidején nagy feltűnést keli--': 
tek és amelyek a legtöbb európai or­
szágban megjelentek fordításban.

Japán kijátsza a ílottaépítés 
korlátozására vonatkozó egyezményt

Newyork, január 17. Az amerikai lapok 
azzal vádolják Japánt, hogy kijátsza a 
flottaépités korlátozási egyezményt. A 
Mandzsúria számára épülő hadihajók ki­
zárólag japán -tiszteket és legénységet 
kaptak fedélzetükre. A hajógyárak éjj-el- 
nappali üzemben vaunak Japánban. Több 
mint százötven uj tengeralattjáró készült 
el akként, hogy megszámozott kész alkat 
részeiket raktárakba helyezték el, ahol 
néhány órán belül összeszerelketők iesz- 

i nek.
Londoni jele..lés szerint beavatott dip­

lomáciai körökben úgy hírlik, hogy Ja­
pan közelebbről hivatalosan is közölni 
fogja a hatalmakkal, hogy nem járul hoz 
zá a nemzetközi flottaügyi értekezlet 
újabb elhalasztásához, mert az engedélye 
zett tengeri haderő még a szigetország 
védelmére -sem elegendő. Ha a tiltakozás 
ellenére elhalasztanák a konferenciát, Ja­
pán kénytelen lesz egyoldalúan elállni az, 
érvényben lévő egyezmény-tői s megkez­
deni a flottafejlesztést abban az arány 
ban. ahogyan azt helyzete megköveteli.

bőit
Fantaszták 

együtt
kuJ
égi

Timisen r<i, jai 
tud.)) Lobi 1 v i 
fronton kocák 
kereskedő m; 
nem fizetett vám 
pon: bevonult 
mesvári |
nem is oly*, ü 
.szó, de ami o/. 
rébe n meg I
kimeríti a 
gúny kritériuma

A rémregény, 
Löhuigv i'Z: •: 
túráiig évekbe ni 
ban a textil! :-u| 
volt az egész 
boldojr-bold« .]
volna a kére- 
Ebben az idő hí-ni 
zókereskedő 1 
ták el a Bán- 
országba - 
áruikon. .X vám 
baj, ezek a. bei­
den adandó <- 
árukat fonná ji:

Bau
birsé

Tcgmészctv-. .1 
sebben: A Lobi 4 
is nagyobbára aj 
te be tkrusziiksó 
létén azonban

Minden bizoni 
nyeljen Littera 
félreérteni, nem 
szó — egy évvel 
meg Lobit és Ei| 
akarja űzetni őf 
dó átvállalni. az| 
létre is jött és 
gát, hogy eég 
nek 60, Lobi KtJ 
az utóbbi édesm 
végkielégito-r : i i 
vette az üzletet 
val és El ka n 
atyjával, akit uf 
tulajdonosnak jt

A ál 
hirs(\ 
fizet

Időköz be ti 1/it 
telezettségeiröl. 
elégitcsi öl­
ben Löbl Kárul 
Adolf utján az 
pert indított L: 
marasztaltak H 
váratlanul - I
mint úgy am d
mi tő szék Ítélete 
a Löbl és Tár: 
százezer lej :: 
azonnal likvid; "J 
tál egyezsége - |
akiket többek 
hogy a közel 7u| 
bírságnak megfl 
követeléseikből,, 
zetliesse az ai \

Mondanunk 
tera egy bánit I 
nak. Ellenben l| 
ki Löbl Károly 
nára. Ilyen utoj 
Löblön 27 ezer 
Löbl Károly i;< 
cióba lépett ésj 
Károly ellen, 
rámutatott arra! 
jén minden tan 
vei Littera tulaj 
ezért kérte, hej 
terán hajtsák 
bárom háza, val 
bérpalotája vám

A törvényszél 
gár keresetének!

■zm
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HAGGIBB0R-BÁL
az uj Iparkamara nagytermében
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kg' súlyosabban
• got nz a körűi 
rimái- -bizottság 
|ni a helyét.
-ry Tg-Mures 

I bizottsága van 
régered irtényben

< is evetével Bú­
imé gszerezze 

I iát ,•( be- 
i"
pieuresti.be uta- 

Ttaian és háta- 
Imimiszteri dö.n- 
irgaimazza.
megdöbbenéssel 
nézi ezt a szo-

frakciói egy- 
k és a Magyai 
Ibbe i politikai 
[dóságot érte a 

a régi, sem az 
összeállításánál

létével, holott 
Unva folytán; jo- 

képviseletre. A 
I tagozata
lseket, hogy jo-

Bemczel Bej a

I

kták
tagjait
lás elten

; az arab üt

tsagot aiaKito*- 
•esziül agitált a 

I - dere akarta 
,idó bevándorlás 
-i vezet t tömeg

hiusnir. a bojkot 
'i-.trtóztatta a-

■

•ima folyóirata 
íom-mniiista 

tartó?:, amelyv 
•i te a konmm-

ioru és Háborít 
tg ■ ynek is. auie 
- «" 1; ‘itiést keltet 

löbb európai or 
Iforditásban.

ítés
izményt

: hi -íik, hogy Ja 
'aiosun közöin 
úgy nem járul hoz 
aiigyi értekezlet 
ner: az engedélye 
ég a szigetország 

I >. Ha a tiltakozás 
x konferenciát, J& | 
üdaluan elállni az 

ji.'-nytői s megkez- 
a'oban az arány­

it© megköveteli.
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Egy zsidó
börtönbe

CSC TOKTÖK, 1934. .JANUÁR 18. L J KELET

kereskedő hat hónapra 
került olyan vámbírság-

amivel nem 6
Fantasztikus remregeny'egy vámbírságról, amelynek kifizetési kötelezettségét az üzlettel 

együtt egy pénzügyi foeüenór vette at, de mert az akták rejtélyes módon eltűntek,
mégis a kereskedő került börtönbe

Ej Kelet
gazdasági 
kis zsidó 

• egy ki 
a mai na-

Thuisoaru, .január !7. (Az 
tud.)) Löbl Károly!... A 
fron tóéi I >ees ü h ■ ttel elvé i'ze tt 
kereskedő mások bűnéért - 
nem fizetett vámbírságért — 
p&a bevonult hathavi időtartamra a te 
mesvári börtönbe. Alapjában véve: 
nem is olyan nagy ügyről van ezúttal 
szó, de ami az úgynevezett ügy hátte­
rében meghúzódik az kétségtelenül 
kimeríti a leg-fan t asz ti kusabb rém-re­
gény kritériumait is.

A rémregény, avagy helyesebben: a 
LöbLügy szájai még a boldog konjunk 
turális évekbe nyalnak vissza. 3923- 
ban a textil bran.esban nagy áruhiány 
volt az egész országban. Mindenki: 
lx)ídog--bo] dog tabui vásárolt, csak. lett 
volna a. kereskedőknek mit eiadniok. 
Ebben az időben Bécsiről valóságos uta 
zókereskedő, kii lőni t menyek árasztot­
ták el a Bánságot, amelyek, ahogy az 
országba érkeztek nyomban túladtak 
árnyam. A vámmal sem volt; semmi 
baj, ezek a bécsi utazok igazolták min 
den adandó esetben, hogy a behozott 
árukat formálisan el is vámolták.

Társa- cég, melynek Lobi Ktiroiyon 
kívül még Eiben schütz Zsigmond is 
tulajdonosa volt —, amennyiben az il­
letékes vámhatóságok azon a. címen, 
hogy csempéSK- árut; vásár olt, 613.948 
lejjel sújtotta. A cég, természetesen, 
iuegfeilebhezte ezt a bírságot, de hiába 
volt minden védekezés, a törvényszék 
másodfokon is jóváhagyta a bírságot. 
A törvényszék ítéletét újból megfejj eb 
hozták, de mielőtt a viták ügy a sém­
in itő szék elé került volna, tehát még 
1924-ben a vámhatóságok bifetositúsi 
végrehajtást eszközöltek a cégnél és 
ennek sorún 2 millió lej értékű árut 
foglaltak le a cég raktárában.

A pénzügyi fik 
sül az üzletbe

eltör brhi,

Egy lm I százezer 
birság története

tejes rám

Természetesen. Lobi Károly, helye- 
sebben: A Lobi és Társa tiniisoarai cég 
is nagyobbára a bécsi utazóktól szerez 
te be áruszükségletét. Egy ilyen ügy 
létén azonban rajta veszett a Lobi és

maga trafiká 
szövögeti

Az uj társ átveszi egyedid az üzletet
Minden bizonnyal: a jóüzlet remé­

nyében Littera Károly — ne tessék 
félreérteni, nem Littera Viktorról van 
szó — egy évvel később azzal lepte 
meg Lobit és Eibensehützöt, hogy- ki 
akarja fizetni őket és egyedül hajlan­
dó átvállalni az üzletet. Ez az ügylet 
létre is jött és Littera kötelezte ma­
gát, hogy a végből kiváló Eibenschütz 
nek 60, Lobi Károlynak 150, valamint 
az utóbbi édesanyjának 300 ezer lej 
végkielégítést fizet. Littera tehát át­
vette az üzletet aktíváival és passzívái 
val és Bika. néven tovább vezettette 
atyjával, akit ugyanis a törvényszéken 
tulajdonosnak jegyeztetett be-

A hitelezők, leírják a vám 
bírságot, de Littera nem 
fizet a kincstárnak

Időközben Littera megfeledkezett kő 
lelezettségeiről, nem fizette a végki­
elégítési összeget, minek következte 
ben Lobi Károly ügyvédje, űr. Ungar 
Adolf utján az itteni Lloyd-biróságnúí 
pert indított Littera ellen, akit ej is 
marasztaltak ebben az ügyben. Ekkor 
váratlanul elhalt Littera atyja, vala­
mint ugyanakkor érkezett meg a sem 
mitő.szék Ítélete is, amely jóváhagyta 
a Lobi/ és Társa cégre kivetett több- 
százezer lejnyi bírságot. Littera erre 
azonnal likvidálta vállalatát és egyút­
tal egyezséget is kötött a hitelezőkkel, 
akiket többek között arra is rávett, 
hogy a közel 700 ezer lejre rugó vám­
bírságnak megfelelő összeget Írják le 
követeléseikből, hogy így aztán kifi­
zethesse az államnak ezt az összeget.

Mondanunk sem kell talán, hogy Lit 
tera egy bánit sem fizetett a kincstár­
nak. Ellenben 1928-ban árverést tűztek 
ki Löbl Károly ingó és ingatlan vágyó 
nára. Ilyen utón behajtott a kincstár 
Lobion 27 ezer lejt. Dr. Ungár Adolf, 
Löbl Károly ügyvédje erre újból ak­
cióba lépett és pert indított Littera 
Károly ellen. Keresetében dr. Ungár 
rámutatott arra, hogy a cég annakide 
jen minden tartozásával és követelésé 
vei Littera tulajdonába ment át és 
ezért kérte, hogy a vámbírságot Lit- 
terán hajtsák be, akiineki Timisoarari 
bárom háza, valamint Budapesten két 
bérpalotája van.

A törvényszék ehlyt adott dr. JJn 
gár keresetének és az összeg ereje g

mi.tőszék is elmarasztalta Löbl Ká­
rolyt. Littera Károly közben teljesen 
elszegényedett, ma már nincsenek há­
zai, olyan szegény, mint a. templom 
egere!... Azaz: a külföldön van még 
néhány millióra rugó vagyon. No de 
ez igazán nem számíthat, ha egy sze­
gény Litteráról van szó.

OLDAL

Löbl bevonul a fogházba 
és Litterát is letartóztat­
ják. de ‘inás ügyért

A kisemmizett, minden vagyonából 
kiforgatott Löbl Károly ma alázatosan 
jelentkezett a ti misarai királyi ügyész 
ségeni és hat hónapra bevonult a bör­
tön csöndes falai közé, ahol elmél'ked 
bet majd arról, hogy milyen életrevaló 
ottlét is volt az, Littera Károly úrral 
közelebbi üzleti nexusokba lépni.

De beszámolónk nem volna teljes, ha 
pár sorban nemi emlékeznénk meg ar­
ról1 is, hogy a mai napon hirdet­
ték ki a; letartóztatási: végzést Littera 
Károly pénzügyi főellenőr nr előtt is. 
Kis bagatei 1 ügyről van szó: a ni- 
coleai adóhivatalból elsikkasztott 
egynéhány millió lejt és ezzel kap 
csolatban az igazságügyi hatóságok 
azon a Véleményen vannak, hogy az, el 
tűnt milliók rejtekhelyéről Litt érának 
is tudnia kell. Utóvégre pénzügyigaz 
gatóságii főellenőr volt és a nicoleai 
adóhivatal az ő felügyelete alá tartó 
zott. (f. m.)

CÄPirei,

ALFRED P
Itt. ennél a pontnál az úgynevezett 

normális vá'mbii’ságolás uj fejezethez 
jut, amennyiben a láthatáron feltűnik 
a kiváló Littera Károly pénzügyi főel-

premieije a 
vitágiiimben
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lenőr ur, aki a
mesteri: kézzel Szövögeti a most 
dúló rém regény szálait. Littera. Ká­
roly ugyanis 1925 február 22-én társ 
ként belép a Löbl’.cógbe. de maga he­
lyett atyját. Littera Viktort szerepel­
teti Strohmann ként. Természetesen, Lit 
tera Károlyt Löbl beavatta, a cég akti 
válnak és passzíváinak titkaiba és ék 
kor a fiskus szolgálatában álló Littera 
tudomást szerzett a vitás vámbírság­
ról is.

tláeíiieiiélí a cerbignyi fo®rzalssi@s 
repülőKaiasziróla áiá@z@iait

Allemltölíségen iemeiiélc el az áUozeielíaf

le is foglalta Littera egyik házát. Azon 
ban pár nap múlva ezt a foglalást még 
eddig ki nem derített utón törölték. 
Dr. Ungár másodízben is kérte a fogta 
fást, de Littera ezúttal is kieszközölte, 
hogy a foglalással együttjáró bekebe­
lezést törölték. Közben Littera termé­
szetesen az El ka textilvállalatot telje­
sen likvidálta és minden árun túladott

1928 decemberéig semmi sem tör­
tént ebben az ügyben. Ekkor váratla­
nul bírói végzést kézbesítettek ki Löbi- 
nek, amely arra való tekintettel, 
hogy Löblnek nincs pénze a vámbírság 
fejében hathavi börtönnel kecsegteti 
az amugyis teljesen tönkrement, sze­
gény embert. Dr. Ungár fclfolyamodá 
Sára a tábla elé került a Löbl-komp 
lextim, de itt Lobit az a kellemetlen 
meglepetés érte, hogy az ügyre vonat­
kozó összes akták a szó szoros érteimé 
ben eltűntek a bíróság ár ebi vajából. 

Ezzel szemben dr Ungár újabb tárgya 
la son tanukkal igazolta védencének 
igazságát, mire maguk a vámhatósá­
gok képviselői jelentették ki, hogy a 
jövőben a vádat egyedül Littera ellen 
tartják fenn és Löbl ellen minden el­
járást. beszüntetnek.

Az eltűnt akták miatt még
is Lobit marasztalják cl

Löbl ezekután méltán remélhette, 
hogy végre megszabadult ettől az ál 
landóan kisértő vámbírságtól. De na­
gyon tévedett. 1933 januárjában ugyan 
is minden előzetes bevezetés nélkül ki 
kézbesítették Löblnek a. táblai döntést 
mely elrendeli Löblön a vámbírság! 
Ítéltet végrehajtását, illetőleg, ha Löbl 
a pénzt nem tudja megfizetni vonuljon 
be hat hónapra a, börtönbe. Dr. Un­
gár újból akcióba kezdett és most már 
főleg arra szorítkozott hogy újabb tár 
gyaluson bebizonyíthassa, hogy ennek 
a kikézbesitett ítéletnek semílyen tör­
vényes alapja nincsen, mert hiszen a 
legutóbb megtartott táblai tárgyain 
son a szóbanforgó vámbirság-ügy kö 
vetkezni én veit a. vámügyi hatóságok 
Is Litter ára bántották. Dr. Ungár 
ujabbi fefolyamodását a tába azonban 
egyszerűen elutasította,, mert az utolsó 
előtti táblai tárgyalás aktái és jegy­
zőkönyvei eltűntek és így nem lehetett 
bebizonyítani Löbl Károly ártatlansá­
gát.

Mit folytatnánk! Felsőfokon a sem-

Párizs. január 17. A corbignyi repü 
lökatasztrófa halálos áldozatait a vá­
rosházán. felravatalozták, A gyászszer 
tartás ma. délelőtt folyt le általános 
részvét mellett. A repülőkatasztrófa ál 
dozatait államköltségen temették el. 
Pasqmer indokínai főkormányzó tra­
gikus elhunyta miatt az, indokinai köz 
épületeken a temetés napjáig félárbóc 
ra eresztik a lobogókat.

Tegnap szakértők egész napon át­
vizsgálták a corbignyi repülőgépka­
tasztrófánál lezuhant gép roncsát, 
hogy a katasztrófa okát megáílapithas 
sók. Az az alapos feltevés, hogy a gép

oldalkormánya leszakadt s emiatt a 
pilóta kényszerleszállást akart végezni 
Alá,ereszkedés közben a gépből alácsün, 
gő rádióantenna érintkezésbe jutott a 
vasútvonal: mellett húzódó magasfe­
szültségű ára vezetékkel s az áram fel 
robbantotta előbb a motor begy u j tűshöz 
szükséges oxigénpalackok egyikét, mi­
re tűz keletkezett g a. zuhanást nem le­
hetett- elháritam.

Berlin, január 17. Coring légügyi 
miniszteri minőségében részvét-távira­
tot intézett Pierre Cot francia légügyi 
miniszterhez a corbignyi repü lóhá­
ta sztrófa a lka Imából.

Qil Mihali Tivadar
Cluj. január 17. (Az Uj Kelet tud.) 

A román társadalmi és politikai élet 
nek nagy gyásza van. Hetvenkilenc 
éves korában meghalt az éjjel Mihail 
Tivadar, az erdélyi román közéletnek 
üt évtizeden át volt, közmegbecsülés­
nek örvendett n agy tehetségű harcosa- 
Mihali Tivadar Prislop községben szü 
letett,, középiskolai tanulmányait B.-Ma 
ren végezte és a cluji egyetem jogi 
doktora lett. Családja nagy kiterjedé­
sű birtok ura volt és magyar nemessé 
get is kapott. A politikai életbe mint 
dési ügyvéd lendült át, amikor az er­
délyi román nemzeti párt intéző taná­
csának tagja lett. Amikor a románság 
felhagyva politikai passzivitásával, 
népképviseleti politikát kezdett. Mi- 
hali Tivadar az elsők között volt. akit 
a. magyar parlamentbe beválasztottak. 
1905-től kezdve az iliandai! kerülő 
tét képviselte éveken keresztül Buda 
pesten, majd mikor a magyar képvise­
lőház nemzetiségi blokkja megalakult, 
ennek elnökévé választották. Ekkor 
Mihali Tivadar már a nemzeti párt 
nak is elnöke volt.

Részt vett ah ires memorandum meg 
szerkesztésében és tagja, volt a bizott­
ságnak. mely a memorandumot a bé 
esi1 udvarnál kézbesítette. Ezért társai 
val együtt hazaárulást per indult meg 
ellene és a cluji Redutban tartott 
tárgyaláson kétévi állámfogházra ítél­
ték. Mi hali Tivadar három hónapot 
töltött ki büntetéséből, amikor amnesz 
ti után visszanyerte szabadságait,

Mibai Tivadar a trianoni békeszerződés 
sei végződő nemzetiségi harcnak egyik 
legmarkánsabb vezére volt. Őrajta kérész 
fül ismerte meg az erdélyi románság as­
pirációit Ferenc Ferdinand, a monarchia

j volt trónörököse, akinek a nemzetiségi au 
I tonomiára való törekvéseit a magyar kor- 
1 má-ny olyan nehezen: tudta ellensúlyozni. 

De Mihali Tivadar ugyanakkor, midőn a 
bécsi udvarnál képviselte népe érdekeit, 
a közvetítő -szerepet vitte a régi román 
királyság kormányai és az erdélyi román 
ság között. Gyakori vendége volt Bratia- 
nu Ionéi nek, a volt liberális miniszterel­
nöknek és a régi román irredenta Mihali 
Tivadaron keresztül végezte munkáját. 
Bueuresti utazásai során sokszor jelent 
meg királyi kihallgatáson Ferdinand, sőt 
elődje, I. Károly előtt is.

Ezeknek a kapcsolatoknak volt a kö­
vetkezménye, hogy az egyesülés után Mi­
hali Tivadar az első közé tartozott, aki a 
liberális pártba belépett, Innen kezdődik 
az Ujromániában politikai pályafutása, a 
mely azonban korántsem volt olyan nagy 
jelentőségű, mint aminőt a rezsimválto- 
zás előtti munkásságával kiérdemelt vol­
na. Előbb somésmegyei prefektus, majd 
képviselő lett és később kinevezték cluji 
polgármesterévé. Mihali sok szeretettel 
es odaadással dolgozott Cluj városa élén 
és hogy állását a Iorga-kormáuy alatt is 
megtarthassa, lépett be abba a furcsa egy 
veiegbe, amelyet a Iorga-Argetoianu féle 
kormány parlamenti többségének nevez­
ték. A fiatalabb generáció aspirációi azon 
ban meghiúsították az aggastyán Mihai 
Tivadarnak ezt a tervét is és már a Iorga 
kormány alatt mellőzték a cluji polgár- 
mesterség- kérdésének megoldásánál.

Azóta Mihail Tivadar a politikától visz 
iszavonulva, betegeskedve élt Clujon. A 
biblikus kort megért politikus hetek óta 
vívódik a halállal és már kétizben is ha­
lé. Ibi rét költötték. Halálakor politikai ba­
rátai és nagyki terjedésű családja állt 
ágya körül.
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Miklós herceg elkészíielie
tervezetét az ország sport­

jának íeílendítése 
érdekében

Bucüres*i, január 17. (Az Uj Kelet 
tud ) Miklós herceg, akit Karoiy kiralj 
a romániai "sportélet megszervezővel 
bízott meg elkészítette tervezetet ea at- 
nvujtotta. a királynak. A tervezetben 
részletesen fel van dolgozva valamennyi 
< portiig teljesen uj alapokon vaio át­
szervezése, melyeknek irányítására es tel 
ügyeletére’ egy központi szerv létesítését 
ajánlja Ennek a központi szervnek el­
nöke Miklós herceg lenne és az egesz 
ország sportélete felett gyakorolna ellen 
őrzési és irányitó jogát.

Sporthírek
Vasárnap rendezik meg 1- - 1

Románia 1934. évi gyorskorcsolyázó baj. 
noksági versenyeit a sétatéri jégpályán.

A Román Labdarugó Szövetség Bucu- 
reäti-Varsö és BucurestiVBelgárd város 
közi labdarugó mérkőzésekről tárgyal.

Elindult mindkét román bobcsapat 
Anghelescu kapitány, illetve Papana fő­
hadnagy vezetésével Is émet országba, 
hogy résztvegyenek a január 22—24. 
Garmisch Partenkirchenben rendezendő 
bobvüágbajnokságon. Bucuresl iben re­
mélik hogy Papana főhadnagy meg­
érnéd i tavalyi világbajnoki győzelmét.

Megalakult a nemzetközi rugby sző vet. 
sé«- Párizsban Franciaország. Német­
ország. Csehszlovákia, Catalonia. Holl-an 
cla Portugália, Olaszország, Svédország 
és Románia kiküldötteinek részvételével. 
A nemzetközi rugbysz-övetség első köz­
gyűlését Hannoverben tartja, a francia- 
német rugbymeccs alkalmával,

London. Spitz amerikai magasugro 
fedettpálya versenyen Newvorkban 2 m. 
€2 cm-t ugrott. Ugyancsak Londonból je 
lentik, hogy Vines Bostonban ötszettes 
nehéz küzdelemben revánsot vett Tilde- 
nen

Reg nélkülözött sporteseményben lesz
része sportkedvelő közönségé­
nek vasárnap, f. hó 21 én d. e fél 11 
órakor a Miagyar Színházban. A KKASE 
e napon tartja tom a versenyét, a resicai 
SSUDR férfi és női tornászcsapataival. 
A versenyen résztvesz a besztercei refor­
mátus leányszövetség kitűnő tornász- 
gárdája is.

Gondatlanságból okozott ember­
ölés büntette a hadbirosag elolt

Legjobb barátját agyonlőtte véletlenül egy katona

ni sikerül úgy megfogalmazni a re- 
mtoAehrfovák kcrcskedelm, szm,
dóst hogy az nem maiad csak papnő
son

Ardelean György 29 éves munkás gon­
datlanságból okozott emberölés vadjavai 
• ill a cluji hadbíróság Dan Artur taná­
cs előtt, ' Még 1927-ben történt, hogy 
mint a harmadik határezred katonaja, 
Paita nevű barátjával őrjárton volt a 
■satum arm egyel magyar határszélén. A két 
katona viccelődni kezdett egymással, köz­
ben Paita meglökte barátját, úgy hogy 
Ardelean puskája lecsúszott- válláról es 
a földön levő repedésbe szorult. Arclelean 
megijedt, hogy a puska eltörik és kirán­
totta'a földből. Az erős rántás- következ­
tében a puska elsült és a golyó Paita de­
rekába fúródott. A hatalmas dörrenésre 
a köziében levő katonák a helyszíneit siet 
tek, de ekkor Paita már haldokolva a 
földön feküdt.

A mai tárgyaláson kihallgattak a kö­
ztiben tartózkodó katonát is, aki azt vall­
ja," hogy a haldokló Paita Ardelean fele 
fordult" és elhaló hangon mondta neki: 
látod Ardelean mit tettél?

Ezzel szemben a vádlott azt vallja, 
hogy a szerencsétlenül járt katona azt

mondta neki, hogy: drága Ardelean mi 
WÍé5erVeSilenségután Ardelean a

ideig bujdosott, mig most jelentkezett^
katonai hatóságoknál, mert

_ Paita legjobb baratja volt- es nem 
öirja elviselni büntetlenül ezt a szeren-

C&Azenügvész vádbeszédében három hónap 
-tói másfél évig terjedő büntetést, vala­
mint 50 lejtől 500 lejig terjedő penzbute- 
Sse kér a vádlottra. Súlyosbító körül­
ménynek veszi, hogy a puska csövében 
tilalom ellenére golyó volt.

Ezzel szemben Mircea Georgescu vedo- 
beszédében kifejti, hogy nem lehet a sze­
rencsétlenséget még csak gondatlansagbo 
elkövetett emberölésnek sem minősíteni, 
mert Ardeleannak nem volt szándékában 
használni a fegyvert. Rövid tanácskozás 
után a tanács kihirdeti az iteletet, mely 
szerint háromhavi fogházra ítélik a vád­
lottat.

EfiZEÄllÄSÄ: a

Hi amerikai árit 
Jumping

Jugoszlávia, melynek eddig a legei - 
stibb ellentétei voltak Csehszlovák, a- 
val. még jobb eredményeket log előre 
láthatólag elérni, mint Romania,

Az eddigi tárgyalások arra a feite 
iviósre jogosítanak, hogy az mmesm- 
forgalmat Csehszlovákia es 
között 25 százalékkal. Csehszlovákia 
Jugoszlávia között 50 százalékkal sike 
rül megerősíteni. Ezen a heten külön 
ben már sor kerül a kereskedem! 
egyezmények megkötésére.

A prágai gazdasági konferencia m 
hatásának tulajdonítható a|a kedvező 
lépés, amelyet a csehszlovák kommte 
tett. a romám exportőrök >u mutes, 
iio-vében. A múltban ugyanis a. iom, 
xn'n állatexportőröknek o2 csehkorona 
illetéket kellett fizetniük a Csehszlma- 
Idából exportált minden egve^ daran 
sertés után, míg a jugoszláv ok ug. h 
akkor csak 10 cseh koronád _ fizettek 
ugyanannak az illetéknek 
mánrészről természetesen 
ez ellen az ügy azonban erősen elhu- 
zódott ánélkfií taíty kedvelő dint«- 
SS nyert volna. Most azonban, nyíl 
váll a prágai konferencia eredmenve 
képpen Csehszlovákia ,váratlanul meg 
.változtatta álláspontját-. A csehszlovák Äny érintkezésbe lépett a nmntn 
állatexportőrök szindikátusával es 
zölte hogy a régebben 
sek után. melyek ugyanakkoi k" «• •: 
exportra, amikor a jugoszláv export,- 
rök az említett kedvezményt eivez 
a romániai exportőrök darabonkem 3Í 
cseh korona visszatérítést- kapnak A 
csehszlovák kormány az így ^aliOt. 
összeget, mely kétmillió .yn k.xnolír 
tál át is utalta a romamai alilatexpoi
szindikátushoz. A ^ehszlovak konzul,
tus rövid időn belül ki is fizeti ez, 
összeget.

üooseweli újabb iníéibedéseí verheieilesmé teszik , az amerikai
ipari cikkeket

Rettenetes Adolf. Salamon László tra­
gikomikus eposza. Ara 28 lei. Kapható az 
Gj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség beküldése mellett vagy után
vr-t tel

leiE®®
SZABÓ IMRE legújabb regélne.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
zsidó toreador hősi élete és halála, — 
Toledo, a spanyol zsidóság fellegvára. 
Fai and’ or regény, a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ára: 100 lej. Megren­
delhető az Uj Kelet könyv osztálya utján. 

Vidéki képviselők kerestetnek.

London, január 17. Roosevelt üzenete, 
mely mint ismeretes, a dollar csökkenté­
sét jelentette be, kínos feltűnést- keltett 
az angol közvéleményben. Minden oldal­
ról inézkedéseket sürgetnek az angol piac 
védelmére, miután a dollár értékcsökke­
nése hatalmas árudumpingot jelent. Az 
angol kormány azonnal permanens tanács 
kozásra ült össze, hogy megfelelő ellenin­
tézkedésekről gondoskodjon. Legelsősor­
ban természetesen a vámok felemelése jö 
hét tekintetbe, ez azonban nem oldja meg 
Roosevelt intézkedésének az árukivitelre 
gyakorolható hatását. Az angol miniszter 
tanács az angol-francia árucsere kérdésé­
ben is döntő intézkedéseket kell hogy te­
gyen.

Amerikában nagy optimizmussal tekin­
tenek Roosevelt terve elé amely a dollárt

régi arany értékének 40 százaléka alatt 
rögzíti meg. Ez az ár abszolút verseny- 
képessé teszi, sőt verhetetlenné avatja az 
amerikai ipart.

A Daily Express távirata szerint az 
amerikai kormány rendeletet léptetett 
életbe mely engedélyhez köti a nemes 
fémből készült érmek kivitelét. Minden 
devizaüzlethez pénzügyminiszteri enge­
dély szükséges. Emellett gondoskodás tör 
ténik afelől, hogy utazási célokra szolgá­
ló és a rendes kereskedelmi szükségletek 
fedezését célzó devizák rendelkezésére áll­
janak a gazdasági életnek .

Roosevelt intézkedéseit valuta-fasiz­
musnak nevezik Amerikában és örömmel 
üdvözlik azt a lépést, hogy az állam át­
veszi a jegybankok üzletét is, legalábbis 
eimek devizakereskedelmi ágazatát.

Kultur ember könyvtárából nem 
hiányozhat

[Horrabln:

Mire lanii 
a gazdasági 

földrajz?
tanulmánya, mely a napokban hagy­

ta el a sajtót
Ára 40.— lej. Megrendelhető az 
Uj Kelet könvvosztályától az össze« 
és portó költség (10 lej) előzetes be­

küldése mellett.
fj""gBggg^"'T S5SB5BB3B5SBÍB

Kedvező eredménnyel biztat a kis 
antant gazdasági konferencia

Síkéül az ámessie-fcDicialmal IS százalékkal emelni
Bucu resti, január 17. (Az Uj Kelet- 

tűd.) A prágai gazdasági kisantant 
konferenciának programját ismertette 
az Uj Kelet. A kisantant konferencia 
még nem ért véget, de hatása már is 
mutatkozik a román-cseh szlovák yi 
szonylatban. A gazdasági konferencia 
különben arra az elvi álláspontra he-

• lyezkedett, hogy azokat a- kérdéseket 
és programpontokat, melyeknek meg­
valósításáról egyelőre amugysem le­
het szó. kikapcsolja. Megvan azonban 
a remény arra, hogy sikerül olyan 
megállapodásokat is kötni, amelyeket 
azután be is tartanak a szerződő ál­
lamok. Románia szempontjából példá

Nem reklámból,
•hanem áru,raktárunk átszervezése miatt

az összes férfi és női szöveteket,
valamint textilárukat és selymeket

minden elfogadható áron elárusítjuk
Siessen ezt az alkalmat kihasználni!

DÄMEL divatánibáz
Cluj, Reg. Ferdinand 21.

A dull állat- és kirakó- 
vásárok sorrendje 

1934 évben
Cluj, január 17. (Az Uj Kelet^ -uu.- 

A cluji primaria közli az ailai- y* 
kirakóvásárok sorrendjét 1934 évben. Ja­
nuár 9. és 10-én szarvasmarha es oiszno- 
vásár, január 10-én kirak óv á sár. Me rv i - - - 
9. és 10-én szarvasmarha,. 10-én disznóvá 
sár, március 10-én kirakóvásár, április 2t. 
és 28-án julivásár, junius 6. és 7-én_ lo- 
szarvasmarlia és disznó vasár, junius <-fo­
ki rakóvásár. Augusztus 30. és 31-en *6. 
szarvasmarha, disznóvá,sár, szeptember f 
sej én kirakóvásár. Október 30. és 31-én es 
november elsején ló, szarvasmarha és disz 
nóvásár. november 2-án kirakóvásár. 
Heti áMatvásár minden szerdán, heti rá 
sár minden hétfőn és csütörtökön.

Amerika engedélyezte ’-i gyümölcs 
. pálinka főzését. Londonból jelenítik: A/ 

amerikai kormány engedélyezte a gyU 
mölcspálinkafőzést. Ez az intézkedés 
súlyos helyzetbe fogja hozni a kanad: - 
vhiskigy árukar.

Bécsiben állít fel Japán kiviteli koz 
pontot Bécsből jelentik: A japán áru- 
dumping egyre erőteljesebben hódítja el 
a piacokat a fehér tőke élői. Japán 

közelebbről az osztrák fővárosban kV 
viteii központot állít fel, hogy terjeszke­
dését még szélesebbé tegye és áruival 
meghódítsa Közép-Európát és a Balkant.

— A francia értékpapirkereskedelem 
huthatósabb védelme. Párizsból jelentik - 
A kamarában törvényjavaslat készül, 
amelynek az a rendeltetése, hogy a be­
téteseknek fokozott védelmet nyújtson a 
csalárd manipulációkkal szemben. A jö­
vőben olyan ügynökök, akiket csalásért 
bíróság elé állítottak, töibbé^ nem keres­
kedhetnek értékpapírokkal és nem kap­
hatnak ■alkalmazást sem értékpapír keres 
kedelemmel foglalkozó cégeknél.

— „Paul Ehrlich Orvostudományt 
Egyesület“ f. hó 18-án, csütörtökön es 
te pontosan fél 9 órakor tartja 53-ik 
rendes tudományos szakülését melynek 
programja a következő: Betegbemuta- 

j tás, demonstrác ó: 1. Dr. Heller Jo- 
* zsef: Az emlőrák röntgendiagnózisa. 

(Kísérleti felvételek bemutatása.) 2. 
Dr. Grünwald Ernő tanársegéd: Be­
mutatások a gyermekgyógyászati ront 
genológia köréből. Előadás: Dr. Wem 
stein Gyula: Naso-genitális neurózis 
esetek. Dysmenorrhea ret lexterápiája.

US ("TÖRTÜK

Egy clevelandi 
gazdasági és

Rendkívül érdé 
rüh kezeink közé. 
randi városi korit 
-'.atal zsidó tanár« 
városában élő éd( 
lében érdekes kép) 
.zsimrőL

A levél mindéül 
zoija, hogy Amer 
Egyesült Államot 
dalmi és gazdasál 
végbe, amelyekre) 
jobb és baloldali 
egyátalán nem mi 
— egy kiegyensu) 
tat.

A levél írója, 
előtt leszögezi.

hogy Amerikái] 
hetetlen állapé) 
határozott javi 
da1 mi és gazdi

Ennek a javul; -j 
talmas közműnk; 
sendő, amely -oki 
réti munkalehetői 

Az újra munka 
liek egyelőre méa 
össze 18—12 dolí 
ssalád megélh; 1 
megmenti a munl 
A- seggei járó -z] 
tatásoktól.

A levél írója 
hogy a hitleri s ti 
mértékben sikert 
hatást gyakorold 
nek is Hitler am 

hivatalos és ki 
antiszemitiznul 
vényre juttat]

Roosevelt megiii 
sa, számos kiválj 
fűződő barátság^ 
von a hitlerista 

Ha az amerik] 
tolt típusain kei 
antiszemita megq 
antiszemitizmus 
los, legfeljebb an 
a zsidóknak jelel 
iiiok, mint azelől 
«za Amerikábarj 
4 valósziniii cg ni 

Roosevelt mid 
gazdasági helyzd 
javítsa. A banki 
•-.agy ipari válla 
lenőrzése alá hé 
dekeit erélyesed 
mágnásokkal sz| 
ként egy szó 
kezdenek kialal 

A nagjdőke t< 
Tiltakozik Roos 

de az ameril 
ben a bankári 
tációja annyij 
feszítéseik

kezdi 
Roosevelt 

.eplet a bankok! 
gulatot egyre j| 
urai ellen.

R<
tai

Ha e pillan| 
eiiiökválasztást 
bizonyosra vei 
inét megválás 
választás nél 
.Roosevelt lega] 
rj jelenlegi P 
alatt a jelen] 
szert állanik] 
átalakítani.

A szovjet d| 
•egész Ameril 
Ennek egvik 
zodö japáné1.1,) 
úgy ítélik med 
már a közi 
volna OroszoJ 
jön az oroszl 
azonban a jaf 
van szoritva. 
háború esetéi] 
japán-orosz 
rilca biztons-ú 
országét is b]



;i:äi* SÍTÖRTÜK, 1934. JANUÁR IS. ü J KELET 5. OLDAL

hazn
leimi

a ro- 
szerző 

csak papira

Ifidig a légért 
jsehszlovákiá • 
két fog előre 
iománia,

jaxra a fe 
az áru cseré­

li és Románia 
hszlo vákia. és 

6zalékkal sík- 
t héten ki 

kereskedelmi

jferencia ki- 
az a kedvező 

>vák kormány 
k kártérítési 
,'anis a romá- 
52 csehkorona
a Csehszlová.
egves darab 
alá vök ugyan- 
onát fizettek 
k fejében. Ro 
it tiltakoztak 
a erősen elhu- 
?dvező el int é- 
azonban. nyíl 

ia eredménye 
áratlanul meg 
A csehszlovák 

épett a román 
i,tusával és kő 
exportált sértő­
nkkor kerültek 
ószláv ex por to­
ne 11^" t élvezték, 
darabonként 30 
test- kapnak. A 
z így előállott 

lejt reprezen­
tál' állatexport 
•zlovak konzulá 
i- fizeti ezt az

125 kírakó- 
*rendje

L"j Kelet tud.) 
az állal-' és 

?t 1934 évben. Ja- 
és díszt 

- • Marcin -
a. 10-én díszítóva- 
óvásár, április 27. 
ius 6. és 7-én ló» 
vásár, június «-ér. 
- 30. és 31-én ló. 

-"ár. -zeptember el 
30. és 31-én es

I
n kirakóvásár.

it szerdán, hetivá- 
»ütörtökön.
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n:ik: Az 
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a kanadai

ipán kiviteli k<>z
V-;: A japán áru- 

' lit ja, el 
Japán 

k fővárosban ki' 
h'.-cv tér jász ke- 

áruival 
ipát é> . Balkánt.
t papink ereskedelem
Párizsból jelentik- 
:v javaslat- készül, 
tetőse. hogy a be- 
ídelmet nyújtson 8 
: .1 szemben. A já 
<. akiket csalásért 

röbbé nem keres- 
>kkal és nem kart
?m értékpapirkeres

műn-
:ön es

53-ik
elvnek
minta-
r JÓ-
lózi sa­
il.) 2-
i: Be-
j ront
Weia

Hitlert és alvezéreit egész Amerikában 
a gangsterekkel azonosítják

Egy clevelandi zsidó orvos-tanársegéd szenzációs levele Roosewelt rezsimiéröi, az orosz-amerikai kapcsolatok 
gazdasági és politikai hátteréről, a kapitalisták ellenállásáról és az uj amerikai elnök kísérleteinek sikereiről

„Fiam testsúlya egy 
grammal sem emelke­
dik 25 kiló fölé — na­

gyon nyugtalan 
vagyok!“

m.
>r«

Rendkívül érdekes amerikai levél ke­
rült kezeink közé. A levél írója a cleve­
landi városi kórház erdélyi származású 
fiatal zsidó tanársegédje, aki Erdély fő­
városában élő édesapjához intézett leve­
lében érdekes képet fest a Roosevelt re­
zsimről.

A levél minden megállapítása azt iga- 
i-öja, hogy Amerikában, helyesebben az 
Egyesült Államokban mélyreható társa­
dalmi és gazdasági változások mennek 
végbe, amelyeknek perspektívája minden, 
jobb és baloldali támadás és objektív,nek 
gyátalán nem mondható kritika ellenére 

- egy kiegyensúlyozottabb jövő felé mii-

A levél Írója, dr. F. Jenő, mindenek- 
-.lőtt leszögezi.

hogy Amerikában, a tavalyi elviseli 
he tetten állapotokhoz képest ma már 
határozott javulás észlelhető a társa- 
cláhui és gazdasági élet minden vo 

nalán.
Ellnek a javulásnak közvetlen oka a ha­
talmas közmunkák megindításában kere­
sendő, amely sok munkanélkülinek terem 
tett munkalehetőséget.

Az újra munkába állított munkanélkü- 
> k egyelőre még" keveset keresnek: mind 

Nsze 10—12 dollárt hetenként, ami egy 
•»alád megélhetéséhez kevés, de viszont 
megmenti a munkásokat az éhségtől és az 
őséggel járó szörnyű személyi megaláz­

va fások tói.
Hitler keze Amerikáig is
elnyúlik

A levél írója ezután arról számol be, 
f ogy a hitlerista mozgalomnak milyen 
mértékben sikerült az amerikai közéletre 
hatást gyakorolnia. Bármennyire erőiköd 
nek is Hitler amerikai ügynökei:

hivatalos és komolyan számbavehető 
antiszemitizmust nem sikerűit ér­
vényre juttatniok az amerikai köz­

életben.
Roosevelt megingathatatlan liberalizmu­
sa, számos kiváló zsidó közéleti emberhez 
fűződő barátsága kikezdhetetlen gátat 
von a hitlerista próbálkozások elé.

Ha az amerikai németek egyes, korlá­
tolt típusain keresztül sikerült is némi 
antiszemita megmozdulást kiváltani, ez az 
antiszemitizmus egyáltalában nem hivata 
. os. legfeljebb abban nyilvánul meg, hogy 

zsidóknak jelenleg nehezebb állást, kap 
. ok, mint azelőtt. A színes ingek kultu­
sza Amerikában nem tudott lábrakapni 
- valószinüieg nem is fog.

Roosevelt minden törekvése az, hogy a 
gazdasági helyzetet minden eszközzel meg 
javítsa. A bankokat és értéktőzsdéket, a 

agy ipari vállalatokat mind az állam el­
lenőrzése alá helyezte. A munkásság ér­
aekeit erélyesen védelmezi meg az ipari 
mágnásokkal szemben, úgy, hogy lassan­
ként egy7 szociális koncepció kontúrjai 
kezdenek kialakulni.

A nagytőke természetesen kézzel-lábbal 
fLakozik Roosevelt intézkedései ellen, 

de az amerikai közvélemény szemé­
ben a bankárok és börziánerek repu­
tációja annyira lecsökkent, hogy erő 
feszítéseik teljesen hiábavalóknak 

kezdenek bizonyulni.
Roosevelt sajtója naponta rántja le a 

epiet a bankok visszaéléseiről, ami a ban 
gulatot egyre jobban kiélezi a Wallstreet 
arai ellen.

Rooseveltet újra megvaíasz-
tanúk

Ha e pillanatban Amerikáiban újabb 
-iiiökválasztást írnának ki, úgy egészen 
bizonyosra vehető, hogy Rooseveltet. is- 
-ét megválasztanák. Azonban újabb 
választás nélkül is kétségtelen, hogy 
Roosevelt legalább négy évig rög marad­
ni jelenlegi posztján és ezalatt az idő 
-Jatt a jelenlegi magánkapitalista rend- 
-zert államkapitalista rendszerré fogja
átalakítani. , ,. , .,

A szovjet de jure való elismei telese 
egész; Amerikában örömmel fogadtak. 
Ennek egyik oka az egyre inkább, kiéle­
ződő japánellenes hangulat. Amerikában 
úgy Ítélik meg a helyzetet hogy . Japan 
már a közeljövőben háborút indított 
volna Oroszország ellen, ha közbe nem 
jön- az orosz amerikai megegyezés. ig> 
azonban a japán imperializmus sarokba 
van szói*itvn. mert attól tart, hogy 
háború esetén két tűz közé kerülne, 
japán-orosz, megesrvezési nemcsak Ame-1 
rika biztonságit, hanem a Szovjet-Orosz- 
országét is biztos it ott-a.

De 'gazdasági vonatkozásban i» nagy­
jelentőségű az orosz-amerikai megegye­
zés. Szovjet,-Oroszország rengeteg gépet 
készül vásárolni Amerikától, ami által 
ipari önállóságát és agriá-rkoHe'k t ivitasát 
rövidesen teljesen tető alá fogja hozni.

Az amerikaiakban az a meggyőződés 
él, hogy Franciaország és Anglia csak 
Oroszország segítségével1 tud gátat szab­
ni a német barna-pestisnek, amelyet a 
világtörténelem legbecstelenebb mozgal­
mának tekintenek egész Amerikában.

Az amerikai németek — állami 
megfigyelés alatt

A hangulat egész Amerikában Hitler­
éi lenes. Nemcsak a tömegek hangulatát 
tekintve, hanem hivatalosan is. Hitler­

rel csupán az amerikai németek egy 
része szimpatizál, akik igyekeznek hit­
lerista egyesületeket alakítani.

Az államhatalom azonban éber sze 
mekkel őrködik a hitlerista szerve/, 
kedéseken és azonnal elnyomja őket
A legutóbbi sajnálatos romániai .ese­

ményeket is Hitlernek tulajdonítják 
Amerikában. Éppen ezért Hitlert, Göb- 
belst, Rohm kapitányt és Alfred Rosen- 
berget egész Amerikában a gangszterek- 
kei hozzák vonatkozásba, A közvélemény 
meg van győződve róla, hogy Hitler az 
egész világon külpolitikailag megbukott 
és ezt a bukást rövidesen a belpolitikai 
csőd is követni fcgja.

I \.
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„Tégy úgy, ahogy a 
nővérem tett a leá­
nyával: adj neki na­

ponta kétszer 
OVOMALTINET!“

Kártérítésért perük az államot 
800.000 leiért,

amit a detektívek elkoboztak a tolvajtól, de megtartottak maguknak

A cluji tábla első szekciója előtt régen 
húzódó kártérítési pert tárgyaltak, amit 
egy annak idején nagy port felvert lo­
pási ügy előzött meg. Néhány évvel ez­
előtt történt, hogy Karnis Miklós '-aradi 
nagykereskedőtől 800 ezer lejt lopott el 
a vonaton ismeretijén egyén. Két rend­
őrségi defektiv, Sternberg Ignác .és 
Fodor Ferenc, nyomozott a tolvaj utáni, 
de — mint. feletteseiknek jelentették j— 
a nyomozás nem járt. eredménnyel, az­
után hosszabb idő múlva egy lopási ügy- 
gyei kapcsolatban két sziguranca detek­
tív letartóztatott egy Tompa Mihály nevű 
egyént, aki a hosszadalmas vallatás .so­
rán bevallotta, hogy ő volt. az, aki Kar­
nis- Miklós nagykereskedő 800 ezer lejét- 
eiiopta. Vallomása során szenzációs for 
dulatot vett a már-már feledésbe ment 
lopási ügy.

Tompa Mihály ejmesélte, hogy ít lopás 
után nem sokkal Bra§ovban egy nyilvános 
házban letartóztatták őt a nyomozással 
megbízott Sternberg Ignác és Fodor Fe­
renc detektívek. A 800 ezer lejt, amely 
majdnem hiánytalanul nala volt. elvették 
tőle, őt pedig szabadon engedték. A szen­

zációs felfedezés után a két detektívet 
letartóztatták és ekkor kiderült, hogy a 
két detektív -elköltötte a tolvajtól el­
vett. pénzt. A törvényszék még az- elmúlt, 
évben tárgyalta az ügyet és úgy a két 
detektívet, mint Tompát 2—2 évi f'egy­
házra ítélték.

Az ítélet kihirdetése után nemsokára 
egyik detektív. St Anberg meghalt. .A 

károsult nagykereskedő, Korais Miklós, 
kártérítési pert indított a román állam 
ellen, melyet azzal indokolt meg. hogy 
az egyik vádlott meghalt, miig .a másikon- 
nem tudja behajtani az elszenvedett kárt. 
Mivel pedig mindkettő állami hivatalnok 
volt az állam tartozik felelősséget vál­
lalni alkalmazóttaiért,. A törvényszék e-lső 
fokon elutasította Karnis keresetét.

A mai táblai tárgyaláson az. államot 
képviselő dr. Russu Óctavian ügyvéd ki­
jelentette, hogy Kornisnak nincsen joga 
a kért kártérítéshez, mert időközben át­
adta követelését -egy másik cégnek. Kérte 
a táblai tanácsot, hogy Kornis keresetét 
utasítsák el. A táblai tanács -az ítélet, 
illetőleg a. döntés kihirdetését március 
28-ra halasztotta el.

’VT EMCSAK Romániában, hanem az 
- ■ egész világon hü segítőtársa az
Ovomaltine az anyáknak abban, am: 
nekik a legdrágább: gyermekük egész­
ségének megóvásában, növésükben, 
fejlődésükben.
Ovomaltine — tejjel elkészítve — ki­
tűnő táplálék, mert tartalmazza mind 
azokat az anyagokat, amelyek szük­
ségesek a test egészségének és fejlődé­
sének az előmozdítására. Az Ovomal­
tine erőt ad az eresz szervezetnek, erő­

siti az idegsejteket, te­
hát a teljes idegrend­
szert.

E ÁRA lei 50.— 98.— 
175.— 320.—

Dr. Waittier 11. feisxifménye

hogy Stavisky nemcsak politikus bará­
tainak sajtóját támogatta, hanem e nagy 
barátok hasonlóan nagy -ellenfeleiét is.

A jobboldali lapok, amelyek most a 
leg ha nig os abb.ak, szembr-e bbe n és n-élKÜ, 
elfogadták SHiviskytöl a jelentős össze­
geket. És kiderült az. i-s. hogy Stavi'sky 
programjába: nagyon jól beillet a ma
még nagyon is embrionális francia fasiz­
mus támogatása is.

I

tveaibéiif k millél M8II8II maflára 
is családiáva Slawlsiw

ä Írásiéi*! lasSzistusl ss a iobboldali JaBBkaf 1$ ISmenalfaa szélliámoskliálw
Párizs, januáá* 17. Stavisky százmii 

Hóiból, sőt. állítólag: milliárdjából mm 
den emberi valószínűség szerint egy 
centime sem maradt. Stavisky mérhe­
tetlenül sokat fizetett vér befulladt
pünkösdi királyságáért. De meg ke 
hagyni • Scr^o- Alex&hcLtb.Scicli8.^ .1
visky úgy értett a semmiből való pénz 
esi nála shoz, mint rajta kívül senki 
más. S mig tragikusan össze nem om­
lott, korlátlan hiteleket tudott maga
nak szerezni még a legmegszornltabb
helyzetben is.

Fantasztikus karrierje sorain már 
többször állt a meredély szélén. Az áj 
ső nagyobb szabású ,»bank -üzletét hat 
évvel ezelőtt próbálta meg Orleans bari 
már teljesen kifejlett bayonnei modsze 
rek szerint. Egy vigyázatlan lépes tm- 
hamar felborította a kártyavárat. 4^ 
órát kapott a hiányzó 15 millió tranx 
előteremtésére. És Sacha otaiVisKy 
nyegyvennyole óránál jóval hamarabb 
zsáíkban hozta az ezres bankókat az or 
leansi városházára. S az elképedt vi­
déki polgármester hiánytalanul szá­
molta az asztalára a megkerült 15 mii 
liió frankot.

Életében sose közölte Stay’skv, 
hogy miként jut pénzhez. A hamis ba- 
vonnei bonok tizes szériában hoztak a 
milliókat Stavisky kasszájába. És o 
— mint ez most kiderült — aranvlag 
a kisebb részt tartotta meg magainak. 
Előkelő barátai nagyon sok penzebe
kerültek neki. Állítólag csak egyetlen 
párt politikai kasszájába 3 millió fran­
kot fizetett. Egy ma még megnevezet

len képviselő mandátumát egymillió 
frankkal segítette előre. Kétségtelen 
adatok szerint budapesti utazása egye 
dűl 300.000 frankjába került. S minél 
inkább növekedett a szerencséje, annai 
inkább nőtt barátai étvágya. Ügyvé­
dei 100.000 frankon alul szóba se álltak 
vele. S ahová benyitott, üzletbe vagy 
mulatóba, neki duplán számították az 
amúgy is háromszoros árakat.

10.000 frankot költött el 
naponta

De azért nem volt fösvény -saját magá­
val szemben, sem. Kártyaszenvedélyének 
megadással hodolt. Deauvilleib-en, Cannes 
ben Nizzában -egyformán otthonosan 
forgott Számára 10 000 frankos téttel 
kezdődött, a játék. Volt egy e-ste. hogy 
tízmillió frankot nyert egy ültében. A 
má«ik este persze húszmilliót vesztett, _ 

Általában 4 millió frank volt az évi 
költségvetésének a végösszege. Azaz: 
naponta 10.000 franknál Is' többet köl­
tött. A feleségének ezenkívül adott havi 
100 000 frankot a „konyhára“. És ezen 
felül szerepeltek azok az összegek, amik­
be az előkelő barátok tiszteletére ren­
dezett lucullusi bankettek kerültek. _ Es 
külön számlán szerepeltek az előkeíKo koz 
életi támogatók feleségeinek adott aján­
dékok. ,

Egv képviselő feleségének oly an gyű­
rűt adott, amihez hasonló nem csillogj a 
párizsi társaság hölgyeinek^ a kezén. 
Igaz. b-ogv az illető képviselőnek kezd 
mos- -snVh'a kerülni a Stavisky gyűrűje.

Az ékszer és a kártya mellett a .sajtó 
is szenvedélyesen kísérte utjain. Kiderült

' Három nap választ el mindössze az ér 
legnagyobb 'jelentőségű zsidó társa da ^ 
m% eseményétől: a Haggibbor-báltót. A 
permanenciában levő rendezőség a:
utolsó simításokat végzi a bál elő kész, 
tésén és minden energiáját arra kom 
central ja, hogy az idei Haggibbor hő­
sikére az összes eddigieket felülmúlja.

Mert sohasem volt fontosabb a zsidó 
ifjúságot, a jövő zsidó generációt kel­
lőképpen előkészíteni az életre. _ mint 
éppen napjainkban. És a jövő zsidó ge 
n&rációnak szívósnake erősfizikunivr 
nak, edzettnek kell lennie. Ezért van 
szükség a zsidó ifjúság sportolására és 
ezzel párhuzamosan' az ezt irányító 
sportnevelésre. Ezt minden zsidó meg 
fogja érteni és Vht&wi hihető. hotiy bárki 
is távolmaradjon attól a társadalmi 
összejöveteltől, ahol a zsidó ifjúság, a 
jövő generáció testben és lélekben ven 
ló nevelésének lehetőségét segíti eh 
őbvXusaival.

Éppen ezért nem lehet kétséges, hogy 
az idei Haggibbor-bál úgy anyagiak­
ban, mint erkölcsiekben rekordot ér el.

A báli meghívók már szétmentek, 
akik tévedésből nem kaptak, vagy 
aki meghívóját esetleg téves címzés 
miatt a mai napig nem kapta kézhez, 
forduljanak a bál rendezőségéhez (tele­
fon 58.) vagy a Kalapkirályhoz.

1712 hasábos uj lexikon. A Genius egy. 
kötetes uj lexikon a könyvkiadás csodája. 
A legújabb adatokkal kibővített hatal­
mas kötet 1712 hasáb. 800 kép^ 32 mü 
melléklet, remek nyersvászonkötésben, az 
összes emberi ismeretek tárháza. Az uj 
Genius Lexikon most 108 lej. Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg é» 
portóköltség beküldésével vagy utánvét-
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Panamák és botrányok járványa 
Franciaországban

Visszaélések a keleti erődítmények építésénél. Egy miéi szövetkezet 10 milliós
csalása. Film készül Stavisky életéről

Párizs, január 17. A Stavisky-ügy le­
leplezése óta Franciaországban valóságos 
botrány-járvány tört ki. Az ország több 
helyén nagyarányú panamákat fedeztek 
fel. amelyek a francia közvéleményt erő­
sen felkavarták. A legnagyobb panama 
Liliében került napvilágra, ahol egy biz­
tosító és lakásépítő szövetkezet igazgató­
sága nem kevesebbet, mint tiz millió fran 
kot vett fel tagjaitól fedezetlen csekkek 
alapján. Az ügyben több letartóztatás 
történt.

Ellopták a „bevehetetlen“ 
erődítmények erejét

Párizs, január 17. A Stavisky botrány 
hullámai még el sem simultak és máris 
egy másik hatalmas panama pattant ki.

Nem kevesebbről van szó, mint arról, 
hogy a francia keleti erődítmények épí­
tésénél, óriási visszaéléseket követtek el. 
sok millió frankra menő lopást és sik­
kasztást hajtottak végre oly módon, hogy 
az eredetileg meghatározott jó minőségű 
építkezési anyagok helyett silány anya­
got szállítottak.

A hadügyminisztériumban már hetek 
óta vizsgálatot vezetnek keresztül, hogy 
az eset minden részletét megállapítsák. 
Több szakértő bizottság vizsgálta végig 
a keleti erődítmény láncolatát, A bizott­
ságok állítólag megállapították, hogy leg 
alább nyolcvan millió frankkal károsjtot 
tűk meg az államot.

Az anyagi kárnál azonban sokkal sú­
lyosabb az a kár, amely azáltal éri a fran 
via hadvezetőséget, hogy a határerődiíme 
nyék nem annyira ellentálló képesek és 
nem annyira „bevehetetlenek“, ahogyan 
azt eredetileg hitték.

Megállapították például, hogy azok a 
falak amelyeknek a legkiválóbb minősé­
gű cementanyagból kellett volna elkészül 
niök és amelyek vastagságát egy méter­
ben állapították meg: csupán hatvan cen 
timéternyi vastagságnak és olyan rossz 
minőségű cementből készítették, hogy 
már mostan tele van repedésekkel,

A bűnösök ellen a legsúlyosabb megtör 
last készít elő a francia kormány. Miután 
katonai építkezésekről van szó, a ható­
ságok igyekeztek az ügyet titokban tar­
tani, azonban az ellenzéki lapok, az ügyet 
:.apv 11 ágra hozták.

Két törvény a panamák ellen
Párizs, január 17. A kormány a Stavis 

ky-iigy hatása alatt két fontosabb tör­
vényjavaslatot dolgozott ki, amelyeket 
már be is nyújtott- a parlament el nők sé­
dének. Az első törvényjavaslat 1-től 5 
évig terjedő börtönnel bünteti azokat az 
állami tisztviselőket, akik hivatalos befo­
lyásukat anyagi haszonszerzésre használ 
ják fel olyként, hogy bizalmi hatásköreik 
kel visszaélnek. A másik törvénytervezet 
a valótlan sajtóközleményekről szól. Az 
olyan hírek szerkesztőit, akik bankokról

megvételénél le­
gyen ÓVATOS!!

Áldozzon
többet, de
vegyen jót!

es pénzintézetekről valótlan híreket kö­
zölnek, amelyek az illető intézeteknek 
anyagi romlását okozhatják, a törvény 
1-től 12 hávi fogházzal bünteti.

Bayonnei jelentés szerint Duhari és

Aimard letartóztatásban levő szerkesztők 
a vizsgálóbírónak kijelentették, hogy 
most már személyi tekintetek nélkül min­
dent ei fognak mondani arról, amit b a- 

y műveleteivel kapcsolatban tudnak.
A Stavisky-fVm

Párizsi je llies szerint a francia egye­
sült filmgyárak igazgatósága megbízást 
adott egy neves filmírónak, hogy htavis- 
kyről filmszcenáriumot készítsen. A tilm 
felvételei mar a közeljövőben megkezdőd 
nek s a vállalat bombasikert vár a bta- 
visky-filmtöi.

250 millió értékű fémárat vesz 
a Szovjet Franciaországból

Nyilvánosságra került az uj orosz-francia kereskedelmi egyezmény

Párizs, január 17. A párizsi lapok 
szombaton közzétették a csütörtökön 
aláirt orosz-francia kereskedelmi szer 
ződós szövegét. A szerződés egy évre 
szól s célja a francia-orosz árucsere 
forgalom megélénkitése. Franciaország 
kereskedelmi mérlegének deficitje 
Oroszországgal szemben eddig évi -1(10 
millió frank volt s ezt a deficitet az uj 
szerződés felére akarja leszállítani. Az 
orosz kormány kötelez’ magát, hogy 
évente legalább 250 millió frank érté­
kű megrendelést juttat a francia nagy 
iparnak, igy elsősorban a fémiparnak. 
A megrendelések ellenértékéi az orosz, 
kormány huszonkét hónapra szóló vál 
tokkal egyenlíti ki, amelyeknek elfo­
gadója a. párizsi orosz kereskedelmi

SZÉKHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Á elüli Hagyat* Színház 
Hadách-ünnepe

Február 27-én lesz pontosan 50 éve an­
nak, hogy Madách Imre halhatatlan re­
meke az Ember tragédiája először került 
színre a eluji Nemzeti Színházban, E. Ko 
vacs Gyula rendezésében. Jászay Mari 
játszotta Évát, Szentgyörgyi István Luci­
fert, E. Kovács Gyula Ádámot. Szaesvay, 
Vendrey, Horváth Paula, Gabányi nevei 
mellett Várady Miklós szerepel az első 
előadás szinlapján a magyar színészet 
kitűnőségei közül. A eluji Magyar Szín­
ház igazgatósága azzal készül megülni a 
nagy jubileumot, hogy teljesen uj mo­
dern, de Madách szellemét áhitatosan tisz 
telő rendezésben, vadonatúj díszletekkel 
és jelmezekkel, uj szereposztásban hozza 
színre az Ember tragédiáját.

Erkel kísérőzenéjének eljátszására a 
eluji magyar Filharmonikus zenekart, a 
kórusok éneklésére pedig a magyar dalár 
dókat kéri fel a színház igazgatósága.

képviselet, kezese pedig az orosz adu- 
mii petróleum konszern. A francia kor 
mány ezzel szemben kötelezi magát ar 
ra, hogy mindazokat az orosz árucik­
keket, melyek nem jelentenek _ koaláir 
reneiát a francia iparnak, minimális 
vámtételek mellett engedi be az or­
szágba.

A ke resk edel mi szerződésnek politi­
kai záradéka is van» amennyiben ki 
mondták, hogy mind a két állam pol 
gárai a másik állam területén való tar 
tózkodásuk esetén úgynevezett ,-leg­
több kedvezményes“ elbáínásiban része 
sülnek. A két állam kereskedelmi 
missziója, a másik mlilám területén dip­
lomáciai immunitást élvez.

ROMAN OPERA MŰSORA:
1 Péntek este S órakor: Cigánybáró.
I Szombat d. u. 3 órakor:
! Vasárnap d. u. 3 órakor: Szép Heléna.
- Hétfő este 8 órakor: Lakmé.

j ORANIA-MOZGÖ MŰSORA
j Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
i Péntek 3, 5. 7 és 9 órakor:
j Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
j Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

Fehér apáca, mélyen megrendítő 
film. főszerepekben: Heleme Hayes 
és Clark Gable.

8ELECT-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3. 5. 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

King Kong, a világ nyolcadik cso­
dája, eddig nem látott izgalmas 
film. főszerepekben: Fay Wray és 
Robert Armstrong.

Lakása
berendezésének

Székely & Réti
BÚTORGYÁR Rt.-tól Targu-Mures. 
Fiókok: B U C U R ESTI BRASOV

UNOS

Minden nő az
ELLA kozmetikai

intézetbe jár,
ahol szépség, és bőr. 
ápolást, valamint ál. 
talános és helyi test-.
fogyasztást a leg­
újabb módszerrel vé. 
geznelc. Mérsékelt 
árak. Olcsó bérlet­
rendszer. Cluj, Caiea 
Regele Ferdinhnd 11. 
I. emelet Gólya áru. 
ház palotájában.

Bánié mm

Madách: Ember tragédiája. Propagan
dakiadás Zichy Mihály képeiveL 90 lej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
kenyvosztályában az összeg és portó 
költség előzetes beküldésével vagy után- 
véttei.

Ön áö
tud/Mcmotfhi f
A világítási költségek túlnyomó részét az 

áramszámla teszi, ehhez képest az izzó­

lámpa ára elenyésző. A silány minő­

ségű lámpa csak a beszerzésnél olcsóbb; 

ez áramfogyasztásban azonban annál 

drágább! Vegye tehát csak a bevált, 

gazdaságos

Csütörtök, január 18.

Bucuresfi. 19.55: Operaközv.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás 

1.30: Balafajkazcne. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás. 5.30: Zenekari hangv. — 
7: Énekhangv. 7.30: Tarkaest. 9.20: Or- 

gonahangv. 10.50: Időjárás. 1^.55. 
Cigányzene.

Bérűn. 19: Stájer népzene. — 22.30: 
Rádiózenekar.

Varsó. 17.25: Szoprán dalok. — 20: 
Rádiózenekar.

Milánó. 19.30: Grammofon.
Prága. 19.30: Beethoven Es-dur hete». 

22.25: Smetana: A két özvegy, nyitány
és ária.

Pozsonv. 18: Grammofon.
Belgrad. 17: Dalest. 22: Rádiózenekar.

Péntek, január 19.
Bucuresti. 19.10: Grammofon. 20: Fil­

harmonikus hangv. 21.45: Hírek.
Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás 

12.05: Jazz. 1.30: Kvartett. 240: Hírek 
5.30: Bachmann trió. 6.10: Az ember tra 
gédiájának emlékei. Pat-aky József elő­
adása. 7.10: Külügyi: negyedóra. 7.30: Az 
Óperaház előadása. Egy rövid élet című 
dalmű.

Bécs. 19.20: Szimf. hangv.
Breslau. 22.35: B ee t h oven zongora-

szonáta.
Frankfurt. 23: Beethoven zene.
Heilsberg. 21: Schumann. Schubert és 

Strauss dalok.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. 

hegedűszólóval.
Milánó. 20.45: Grammofon. 21: Szinti 

hangverseny.
Prága. 20: Opera.
Brünn. 20.45: Baralajkazene.
Belgi'ád. 19.30: Délszláv dalok.

APRÓ

Egyszeri közlésnél egy sió 2 lej, vaste-" 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró Mr4b 
iés 28 lej. APástkeresőknek 31 siáaaiék 
ígdvezmény. Apróhirdetések dija elírt 
fisetendő. Jeligés levelet csak úgy tórák» 
Mtunk. ha portóbélyeg mellékelve vas

Üzlethelyiség teljes berendezéssel ki 
adó. Sír. Memorandului 6.

Suche geprüfte Kinderpflegerin mi 
Jahres z.eugnisse Offerte an Adresse Löt 
Izsó Marghita. judetul Bihor.

Román, francia és német nyelvet töké­
letesen beszélő egyetemi hallgatónő rend 
kívül olcsó áron vagy ellátás fejébe: 

magánórákat ad. Cim a kiadóban.

Keresünk 10—15 vagonos borpincét,
irodával, raktárhelyiséggel és udvarral, 
lehetőleg belvárosban. Ügynök díjazva, 
„Borpince“ jeligére a kiadóhivatalba.

Előkelő körökben bevezetett házasság- 
közvetitő írjon ,,Elsőrangú parti“ jel­
igére a kiadóba.

Forgalmas uecában saroküzlet beren­
dezéssel kiadó. Oalea Traian 55.

A zsid'
Most a zenésze 
Ágai Adolfnak 

emlékezése egy 
aki minthogy s 
semmit nem tmb
És eszembe jui F 
magyarországi zs 
publicistája, aki 
is volt. Drága, 
aperszüje közül 
keni ben. Ha vala 
témáról. amihez 
vissza a Kézirata.

— Látom, nag; 
nem érti a kérdéi 
két Írjon édes 
mingyárt és ink;

Nekem is Iller 
alapon. Mert a 
nevezett botfüiü 
a zene iránt a 
mégis cikk jeleni 
a kkor ez- a csőd; 
az a nagy mértél 
harmónia, és rjtm 
megnyugtat é» fi 
hallást nélkülöz-^

Inditéko: err
adott. Akció ai 
hivatva, ápolni éj 
városkában. Zslcb 
hogy mindenki. ; 
szeretette.! és od; 
jó énekhangja v,- 
zenét szereti, szó 
.„rossz ember nen 
h a I’m ón i a j egy ebi

A -kongresszus, 
u különböző őrs: 
Jeteinek működé; 
hírlapi jelentései! 
cs a művészi ze 
ti váljak ezek az- i 
olyan élénk zene: 
rnoní .dók zene: í 
azt bibliai és égj 
tudjuk. Az eJmi 
mindán temp)cm 
tak „.zsúfolt bt 
Juda Hejévy és 
altéit kői remélj 
Rabec főkántor 
tág egyik jegnj 
•éren.

Ha. nem u v 
nagyarányú és i 
zeneművészetet, 
annyit feltéttel 
Zeneegyes nietend 
hasonló románja

A Zsició Zene! 
mindazokat 
akik ha ngsze re ni 
hang felett í 
be való beiénél 
a kongresszus: j 
imatermében szd 
hét és nyolc óil

— Eltemették! 
Cantacuzino prj" 
temették eh ki 
igen egyszerű f 
sen jelen v H . 
román intel - 1 
holttestet e I 
épületéhez vitté 
hántolták el.

— Pénzhamisg 
Az utóbbi ídőbJ 
két öltő pénzhaf 
zata került mai 
nácsa elé. Az| 
György mérai 
hunyadi vásárrj 
rányt száz lej 4 
nus volt a pén^ 
derült, hogy a 
elmúlt évben t 
hol Simon azt, I 
Bonez András d 
ben azt biz uiyci 
Bonezot már ell 
sitás miatt. A 
kintetbe Simon 
havi fogházra 
tette. A mai tál 
rint Simont illf 
törvényszék ítél 
sói változtatták! 
is felmentette 
Az Ítélet ellen 
elmen, hogy nc|
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A zsidó zenéért
Most a zenészekhez szólok.
Ágai Adolfnak van egy bájos vissza- 

■emlékezése egy gyermekkori barátjáról, 
aki minthogy semmihez: sem értett és 
semmit nem tudott, elment — tanítónak. 
És eszembe jut Fleisehmann Sándor a- 
magyarországi zsidóságnak egykor hires 
publicistája, akinek német napilapja 
is volt. Drága, tehetséges: bobéin sok 
tperszüje közűi egy akadt meg az emlé­
kemben. Ha valaki cikket irt egy prob- 
témáról, amihez nem értett, azzal adta 
vissza n kéziratát:

— Látom, nagyrabeesült uram, maga 
nem érti a kérdést. Ilyen esetben, ne eik 
két Írjon édes aranyom, hanem Írjon 
min gyárt és: inkább egy könyvet,

Nekem, is illenék könyvet írni ezen az 
Un pan. Mert a zenéhez nem értek, úgy­
nevezett botfüi-ü vagyok és érdeklődésem 
o zene iránt a legminimálisabb. Ha 
mégis- cikk jelenik meg tőlem a zenéről, 
akkor ezt a csodálkozásnak és áhítatnak 
a,: a nagy mértéke menti, amivel minden 
harmónia és ritmus iránt viseltetem, ami 
megnyugtat és felemel és amit a zenei 
hallás: nélkülözők is átéreznék.

Indítékot erre a cikkre- egy akció 
adott. Akció, amely a zsidó zenét lesz 
hivatva ápolni és fejleszteni Erdély fő 
városában. Zsidó Zeneegyesület alakúk 
hogy mindenki, aki instrumentumot tud

L-reíeyei és odaadással kezelni, akinek 
jé énekhangja van. aki a. szív virágát, a 
zenét szereti, szóval hogy mindenki, aki 
.„rossz ember nem -lehet“, fogjon össze a 
harmónia jegyében,

A kongresszusi hitközségnél ideadják 
a különböző országok zsidó zeneegy©sü­
teteinek működéséről szóló hivatalos és 
hírlapi jelentéseket. A zsinagógái1, a. népi 

a művészi zenének minden ágát kiü­
ti váljak ezek az- egyesületek. Tel-tAvivban 
■nyan élénk zenei élet virul, ami -a Sala­
moni idők zenei életére emlékeztet, ahogy 
azt bibliai és egyéb ókori feljegyzésekből 
tudjuk. Az elmúlt chanulcai napokban 
minden templomban koncerteket tartot­
tak „zsúfolt házakkal“. Ibn Gabiről, 
•Inda Helévy és- modern költők megzené­
sített költeményeit adták elő Sal-om 
Rabec fekántor irányításával, aki a vi­
lág egyik legnagyobb márkája ezen a 
terén. -

Ha. nem is várhatunk Clujon olyan 
nagyarányú és olyan magasnivóju zsidó 
zeneművészetet. mjn-t Tel-Avivban. de 
annyit feltétlenül, hogy a város Zsidó 
Zeneegyesületének becsületet szerezzen a 
nasonló romániai egyletek koncertjében.

(sz. U

A Zsidó Zeneegylet ezúttal is felkéri 
mindazokat a hölgyeket és férfiakat, 
.- .kik hangszeren játszanak vagy jó ének- 
tang felett rendelkeznek, hogy az egylet 
ve való belépés céljából jelentkezzenek 
<> kongresszusi hitközség Ferdinand úti 
ma:érmében szombaton és vasárnap- -este 
hét és nyolc óra között.

— Felemelte a tábla a kisposta betörő­
jének büntetését. A cluji tábla második
szekciójának Zaharia tanácsa ma tárgyal 

ta a harminc betöréses lopással vádolt 
Nagy Sándor 26 éves droguista bűnügyét. 
Megírta, annakidején az üj Kelet, hogy 
az elmúlt év februárjában feltörték a kis­
posta Jorga uccai helységét és 25 ezer lej 
készpénzt vittek el. Hosszas nyomozás 
után a rendőrségnek, sikerült elfognia a. 
tettest Nagy Sándor 26 éves droguista 
személyében. A nyomozások során aztán 
kiderült, hogy a droguista az utóbbi évek 
ben hivatásosan űzte a betörő mestersé­
gei és mintegy harminc betörést követett 
ei egészen rövid idő alatt. A cluji tör­
vényszék az ősz folyamán foglalkozott az 
üggyel, amikor -is három évi börtönre 
Ítélte Nagy Sándort. A mai táblai tanács 
három és fél évre, valamint hat évi poli­
tikai jogvesztésre emelte fel a. törvény­
szék büntetését. Az Ítéletet úgy az ügyész 
mint a hivatalból kiküldött ügyvéd tudo­
másul vette és Így az jogerős.

— Be feküdtek a koporsóba és beve­
zették a gázcsövet. Londonból jelentik: 
So- Uryu yo-ko-hamai keres-kedősegéd és 
menyasszonya, Mitsuko Mitta. egy di­
vatáru üzlet- alkalmazottja, szokatlan, 
módon -Vetett véget életének, mert sze 
génységük miatt nem tudtak házassá­
got kötni. A szerelmesek a vőlegény 
ia kására, óriási koporsót hozattak, 
amelynek fedelére őseik virágokkal 
koszorú zott arcképeit és meztelen kar­
dot fektettek. Ezután pompás selyem 
kiumnókat öltöttek, erős altatószert 
vettek be, egymás mellé feküdtek a 
koporsóba:, amelynek oldalát előzőleg 
kifúrták és a. lyukon át gázcsövet ve­
zettek be. Mindegyik hatott megmer« 
vedelt, kezében egy-egy selyem legye 
zőt szorongatott, amelyen ímcsuüzene­
tük volt olvasható.

— Staviskyné megmarad azon állítása 
mellett, hogy ne nitudott férje {izéiméiről. 
Párizsból jelentik: A múlt héten világ­
szerte nagy szenzációt keltő Stavisky- 
botrány egyik szereplőjét, az öngyilkos 
szélhámos Stavisky feleségét hallgatta ki 
a vizsgálóbíró. Már több alkalommal pró 
háltak vallomást kicsikarni az asszony­
ból, de az ezúttal is megmaradt azon ál-li 
fása mellett, hogy egyáltalán nem volt 
tudomása férje üzelmeiről.

Uov&l Mozgó
Ma, csütörtökön

JAX CRAWFORHal ,,ESÖ*
(A prostituált bosszúja)
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RHODINE
a «^anyolnáíIiBi és a 

fi o r o> lt fájás eile ei szere

anélkül, hogy a szervezetet gyöngítené,
anélkül, hogy zavarokat okozna

’ 'Mz emberék ezrei kerülik a spanvolnátha elleni szerei;- :, 
ntftt attól félnek, hogy a szivet, a gyomrot, vagy a vesét 
támadják meg. A Rhodine. a hírneves ..Usines du Rhone** 
készítménye, annak köszönheti nagy népszerűség, hogy az 
orvosok egyhangúlag megállapították, hogv v szer a szer­
vezetbe hatolva kizárólag gyógyhatást idéz elő. Rhodine tel­
jesen íztelen, azonnal felolvad vizbvn és hatása azunnai n- 
le-ntkezik,

Rhodine kapható n: ország összes gv*'»?}.szer­
táraiban és drogériáiban.
Egy 20 tablettái tortáimmá atumi- j gj '*£•£
nium tubus ára csak ....................
Egy 4 tábláitól tartalmazó cfumi- I gi Q 
műm tini ara................ ..................  **ul o-v,

- Az Ujságiróklub mg esti hang ver­
senye. Chirvai Septimiu, a, kolozsvári 
Opera érceshangu basszistája- énekei 
mia este az Ujságiiróklub hangverse­
nyén. A- kiváló művész- ti Varázsfuvo­
la Sár astro áriáját, a. Zsidónő Brogni 
bíboros nagy áriáját és dalokat fog in 
terpretalmi. A dalok közül ki kell emel 
ni Schubert Wanderer-jét, Az énekszó 
mok között Simon, Irén, az. Opera ba­
lettkarának 11 éves nagy tánetehetsége 
akrobatikus táncaival nyújt finom szó 
rakozást. Meg* kell itt említenünk, a 
klub kitűnő konyháját, ami annak tu­
la j-donitlia tó hogy egy uj Icülföldetjárt 
inyenemester számba menő szakács, vet­
te át a konyha vezetését. A klubvezető 
ség erre való tekintettel menüszerii 
klubvacsorákat vezet be. A hangver­
seny pontosam fiz órakor kezdődik.

— Egy zsidó család szörnyű nyomora.
Két örega-szony járt ma. az. Uj Kelet 
szerkesztőségében. Lőwy Mórné. két be­
teg fiú anyja:, ki szörnyű nyomorban 
sínylődik gyermekeivel és háziasszonya, 
egy keresztény asszony, ki maga is na­
gyon szegény és négy hónapja hagyja 

i fizetés nélkül lakni Lőwy Hómét és 
i fiait. A két -asszony szivettépő sírás köze 
I netté mondotta el, hogy milyen .rettenetes 
I szenvedés: az életük. Két beteg felnőtt 

fia, kik teljesen munkaképtelenek sí na 
pokon keresztül éheznek, betevő falatjuk 
sincs. Aki-ben van jóérzés és szív, segít­
sen ezen a szerencsétlen családon. Cint:

38.— Miami mellett repülő szerencsélteti . . „
ség* érte a monacói uralkodócsalád egyik Lovy Mór ne, brr. Roméi 
tagját. Londonból jelentik: Newyorki je­
lentés szerint Polignae hercegnőt a mo­
nacói uralkodócsalád tagját Miami köze­
lében repülő szerencsétlenség érte. A. -sze­
rencsétlenség következtében a hercegnő 
súlyosan megsebesült úgy, hogy haldokol 
va szállították kórházba.

saroküzlet oerer 
Traian 55.

— Eltemették Cantacuzino professzort.
Cantaeuzino professzort kedden délután 
temették e|, kiván-sógának megfelelően, 
igen egyszerű keretek között. A •‘emelé­
sen jelen voltak a kormány tagjai és a 
román intelligencia teljes számban. A 
holttestet előbb a törvényszéki orvostan 
épületéhez vitték, majd a Belu-temetőben 
hántolták el.

— Pénzhamisítók a cluji tábla előtt.
Az utóbbi időben egyre nagyobb mérete­
ket öltő pénzhamisítások egy újabb váltó 
zata került ma a cluji tábla Zaharia ta­
nácsa elé. Az elmúlt évben Simion 
György xnérai paraszt elment a bánffy- 
hunyadi vásárra és ott vásárolt egy bá­
rányt száz lejért. Az elárusítónak gya­
nús volt a pénz, rendőrt hivott, ahol ki­
derült, hogy a százas hamis. Az üg*y-et az 
elmúlt évben tárgyalta a törvényszék, a 
hol Simon azt vallotta, hogy a százast 
Bonez András mérai gazdától kapta. Eg*y 
óén azt bizonysratta ügyvédje utján, hogy 
Bonczot már elítélték két évre pénzhami­
sítás miatt. A törvényszék nem vette te­
kintetbe Simon védekezését, Simont nyolc 
havi fogházra Ítélte, mig Bonczot felmen 
tette. A mai táblai tárgyalás döntése sze­
rint Simont illetőleg helybenhagvták a 
törvényszék Ítéletét, csak a tett minősíté­
séi változtatták meg. mig Bonczot a tábla 
is felmentette az ellene emelt vád alól. 
Az Ítélet ellen Simon fellebbezett azon a 
rimen, hogy nem bűnös.

— Rabbi S. Z. Metsz Ciujra. érkezett.
Rabbi S, C. Weis« (London), a. Mizrachi 
Világszervezet vezér-egyénisége ma Ciujra 
érkezett. Az állomáson az ezen célra 
alakult, nagyszámú fogadóbi-zoittság várta 
es üdvözölte a hiíhü cionista zsidóság 
kiváló reprezentánsát. Raw Weisz, mint 
hírlik, szombaton délután fél 4 órakor a 
Sasz Chevra templomban drósét mond. A 
nagy tudású rabbi előadása, iránt érthető 
érdeklődés nyilvánul meg.

— Starhemberg elcsapta Kubaesek al- 
sőausztriai Heim wehr-vezetőt. Becsből je­
lentik: Starhemberg herceg felmentette 
állásától Kubaesek alsóausztriai Heim- 
wehr-vezetőt, akit Alberti gróf elmozdí­
tása után nevezett ki és közölte az alsó­
ausztriai Heimwehrrel, hogy a tartomá­
nyi szervezet feletti rendelkezést egyelő­
re őmaga veszi át. A lapok szerint Kuba­
esek is a nemzeti szocialistákkal való meg 
bek illés álláspontján áll s ezért követke­
zett be leiétele.

ban az
játékkaszinói elvonták a 
játékkaszinó forgalmát.

moníekarlői

Ä RnnMaii
Németország -nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a zsidó élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdisefte lniaiseisii
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára na,gyedévenként Lei 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cernauti címre küldendők

— Zseton helyett arany. Párizsból 
jelentik: A monacói fejedelem, elhatároz­
ta. hogy .-a mo-ntekarjói játékkaszinóban 
ismét bevezeti- az aranypénz használatát. 
A zsetonok és -a papírpénz helyett a jö­
vőben- 100. 500 és 1000 frankos arany 
érmékkel folyik majd a. játék. A fejede­
lem már meg is rendelte az aranyérme 
kel a párizsi pénzverdében; Ezzel az 
intézkedéssel: azi egyre- kényelm-etle-nelhíh 
és veszedelmesebb olasz és francia kon- 
kurrenciát akarja, a fejedelem ki'küszö 
be]ni. Mint ismeretes az utóbbi hónapok

o-lasz és a francia Riviéra

■APRÓI 1ÄPRÄ
Hermann Bahr elhunyt író holteste. ut 

ban van Münchenből Salzburg fe8é. Her­
mann Bahrt csütörtökön délután fogják 
temetni a salzburgi köztemetőben,

Goebbels birodalmi propagandaügyi 
miniszter -egy millió márkát juttatott a 
német rádióhoz a program javítására és 
a prominens művészek gyakoribb foglal­
koztatása érdekében. Most- lehetővé vált. 
hogy a német állomások csoportonként 
újra küiön-küíön műsort adhassanak.

*
Lausanne közelében villájában meghalt 

a lengyel köztársaság volt elnökének, Pa 
derevszki világhírű zongoraművésznek a 
felesége 74 éves korában.
f; *

Folyik Stockholmban a történelmi pro­
paganda emlékírót előkészítése. Több vi­
lághírű alkotó és színész az emlékhét al­
kalmából magas kitüntetésben fog része 
sülni.

— Agy és szivéreimeszes&désben szén
védő egyéneknek a -természetes

Ferenc József“ keserüviz- megbecsülne 
teilen szolgálatot íes-z azáltal, hogy a 
béltartalmat kíméletesen távolítja ei. 
Tudományos tapasztalatok két-ségtel-eané 
tették, hogy a Ferenc József viz számos 
féloldali h-üdésben fekvő betegnél is 
megtette a kellő hatást s így nagy meg­
könnyebbülést okozott.

— A nankingi kormány párizsi köve­
tét a hágai nemzetközi bíróság kínai tag­
jává nevezte ki. Sanghaibói jelentik: A 
nankingi kormány párizsi követét, Wel­
lington Koot kinevezte a hágai állandó 
nemzetközi bíróság kínai tagjává.

— Öt gr&nicsár nyomtalanul eltűnt a 
Duna jegén. Bucurestibői jelentik: Az 
Universal comb-iái jelentése szerint» öt 
határőr katona nyomtalanul eltűnt. Attól 
félnek, hogy valahol a Duna. jege be­
szakadt alattuk és -eltűntek a jég alatt.

PÁLYÁZAT
Alanti hitközség gépi p ász ka üzemé­

hez, illetőleg füzikémén eéhez pászka- 
siebert óhajt alkalmazni a pásákasütés 
tartamára megállapodás szerint díjazás 
mellett.

Pályázhatnak, akik e minőségiben már 
működtek. Pályázatok csak f. hó 23-ig 
lesznek figyelembe véve.

Orth. ízr. hitközség 
Ladus, jud. Turda

Megnyílt fehérnemű és 
kézimunka szalon

Női. férfi és gyermek fehérnemű készi- 
tés. Kelengye és előnyomda^ Berger 
Dezsőné, Flog. Ferdinand 40. Bejárat a 
Str. Meloasa fejői.

—A megmüvehető terítetek tiz száza 
lékát vonják ki a forgalomból a U. .S. 
A.-ban. Newyorkból jelentik: A mező 
gazdasági termények árának állandó 

esését, mint ismeretes Roosevelt elnök 
egy ujmódszerü gazdasági _ program­
mal akarja megakadályozni. Eszerint 
minden farmert köteleznek arra, hogy 
termőföldjeik bizonyos részét parlagon 
hagyják. Ezért aztán bizonyos kárte 
ritést kapnak az államtól. Üjabb jelen 
tés szerint a jövő gazdasági évben a 
megművelhető területek tiz százalékát 
fogják kivonni a termelésből. A pa3- 
lagen hagyott területeket a siláfayabh 
minőségű földekből fogják kiválaszta­
ni. Ebben az évben 700 millió dollárt 
szántak a farmerek kártalanítására- A 
következő években állandóan fokozni 
akarják a termőterületek parlagon ha 
gyását
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A saareidéki népszavazás ügye dominálja 
a'népszöwelsási ülésszak tanácskozásait

»ui »íö.'asr*,w
Paul Boncom- szenzációs expozéja a saarvidéki népszavazás es

külpolitikai kérdésekben

szín annyira megva
vehetők észre az egykori 

Megkísérelték a 
közelében, de 

miatt sehol-«'!!!

az európai

London, január 17. Sir dokit Siuiou el­
utazott Genf be, hogy r észtvegyen a nép­
szövetségi tanács tárgyalásain a saarvitie 
kt népszavazás előkészítésében es a Gan­
zig ügyeiben hozandó határozatokban.

Az angol külügyminiszter csütörtökön 
tárgyalni fog Paul Boneourral és Alois’* 
báró olasz államtitkár, népszövetségi meg
bízottal. . .

A Journal de Geneve szerint az uj hely

érdekében. Későbbi jelentés szerint Paul 
Boneour tegnap este elutazott Genf be.

Az Intransigeant genfi jelemese szerint 
a Genf be történt meghívásra adott német 
válasz megérkezett a népszövetségi főtit­
kársághoz. .

Beavatott helyen úgy tudjak, hogy 
a válasz negativ.

Londoni jelentés szerint Henderson, a le­
szerelési konferencia elnöke elutazott 
Londonból Genfbe.

Hága, január 17. A hollandi 
jegyzéket intézett a Népszövetséghez, 
melvhen közli azt az álláspontját, hogy ? 
megítélése szerint nincs szükség a népszó j 
vétség! alapokmány megváltoztatására.

kormány 
a

földi elszán annyira, meg változott, hogy 
csak nyomai 
emberi tol épülésnek. 
leszállást is <i város 
hatalmas földhasadékok 
találtak leszállásra alklmas helyet. Igv 
rnep- kellett elégedniük azzal, hogy kik 
magasságból felvételeket készített ok e 
egvkori városról. Muzábalpurnak dft 
ezer főnyi lakossága volt. a pilóta k az 
egész városban nem láttak oniberi le­
ket.
_________  —Mg——*"-----------

Február elején már tár­
gyalják Dúca gyilkosai­

nak Mmperét
!

zetben Aloisi báró, a saarvidéki népsza­
vazás előkészítésének előadója a folyó ta­
nácsülésen még nem fog javaslatot tenni 
a népszavazás formája és időpontja tekin 
tétében. Az előadó mindössze felhatalma­
zást fog kérni a tanácstól arra. hogy két 
a tanács által kinevezendő jogi szakértő­
vel együttműködésben a májusi ülésszak­
ig elkészíthesse a megfelelő javaslatokat.

Egyidejű genfi jelentős szerint a saar­
vidéki német front öttagú küldöttsége 
megérkezett Genf be, ahol érintkezésbe 
igyekeznek lépni a tanácstagokkal, hogy 
informálják őket a helyzetről. A küldött­
ség panaszt emel Tvuox saarvidéki nép 
szövetségi biztos ellen. \ alószinünek tart­
ják, hogy a panaszemelésnek' nem lesz 
hatása s a tanács újra meg fogja erősí­
teni Knoxot állásában.

Párizsi jelentés szerint Paul Boneour 
a szenátusban a külpolitikai interpellá­
ciókra adott válaszában nyilatkozott töb­
bek között a Saar-kérdésröl. Rámutatott 
arra, hogy a Versailles), békeszerződés a 
Saar-vidék hova tartozásának eldöntése 
tekintetében pressziómentes népszavazást 
ir elő.

A francia kormány igyekezni fog 
gondoskodni arról hogy a népszava 
zást tényleg a békeszerződés szelle­

mének megfelelően folytassák le.
A küiügyminiszter Ausztriával kapcsolat 
ban azt hangoztatja, hogy függetlenségé 
nek megóvása általános európai érdek. E 
felfogás terén nines ellentét Francia- és 
Olaszország álláspontjai között.

Az olasz-francia viszony örvendete­
sen fejlődik.

Ez reményt ad arra. hogy talán nemso­
kára együttesen hozzá lehessen kezdeni 
Középearópa gazdasági szanálásához. A 
francia külpolitika a nemzetközi együtt­
működés bázisán áll. Ez a törekvése tette 
lehetővé a szovjethez való közeledést

Talarescu miniszterelnök 
szózata a békás atmoszféra 
megteremtéséről a prefek­

tusok értekezletén
A kormty ÄÄST5fee

Bucht esti. január 17. A prefektusom 
mai értekezletén Tatarescu megnyitó- 
taeszé elében meg in du It szav cikk ai adó 
zott Dúca emlékének, akinek szelleme 
vezeti a. kormányt minden^ akciójában. 
A miniszterelnök ezután általános vo­
násokban kifejtette szempontjait az ál 
lám élet vezetését illetőleg. Rámutatott 

I arra, hogy ma a kormányzásnak nines 
meg a teljesen normális képe, ami a 
válságnak minden irányban való. álla 
lánositásáival magyarázható de kibönb 
sen az ország vezetésével szemben meg 
nvilvánuló bizalmi krízissel, amelyet 
;v legutolsó kormányzások tettek indo­
kolttá. Első feladata lesz a kormány 
nak és munkatársainak visszaszerezni 
a tömegek bizalmát vezetői iránt. Meg 
kell teremteni a legnagyobb erkötcsi- 
ség atmoszféráját, kiküszöbölve az in 
teülektuális devalorizáció veszedelmét. 
Az állami; adminisztrációban szüksé­
ges szigorú szelekciója1 az értékeknek.

vissza kell szerezni az utolsó öt évben 
elveszte tt időt;, visszaállítva az állam­
ban a. tekintélyt és kompetenciát. A 
prefektusoknak naponkint konkrét 
munkát kell végezniük, teremtő tevékeny­
séget bürokrácia; helyett, eleven és koa 
istruktüv adminisztrációkra van szük­
ség állandó kontaktusban a néppel. A 
csatolt területeken további feladat a 
román elem fejlesztése. Minden agresz 
szív akciót a teljesebb mértékben, ki 
kell küszöbölni.

Békére és nyugalomra van szükség, 
hogy biztosíthatók legyenek a szociális 
célok, amelyekért a kormány dolgozik. 
Szükséges a béke: periódusa, amit a kor­
mány óhajt, de ha az nem. valósulna 
meg, úgy azért nem lesz a kormány 
felelős.

Ezután az egyes szakminiszterek ismer 
tették programjukat a prefektusokkal.

a szovjetnek a kisantanthoz 
közeledése elő m ozdítása r.

való

Reméli, hogy nines messze az idő. ami­
kor a szovjet teljesen bekapcsolódik az 
európai együttműködésbe s a béke egyik 
pillére lesz. Paul Boneour méltatta a ké­
szülő Balkán-egyezmény jelentőségét s 
azt a reményét juttatta kifejezésre, hogy 

paktumhoz csatlakozni fog Bulgária is. 
X francia külügyminiszter ismételten ki­

tért- Franciaország és a Népszövetség vi­
szonyára is.

Hangoztatta a népszövetségi politika 
iránti hűségét s újra leszögezte, hogy 
az alapehek tekintetében nem alku- 

dozhatik.
senkivel. A francia kormány változatla­
nul szükségesnek tartja azt, hogy a lesze 
relé« problémája továbbra is népszövet­
ségi irányítás alatt álljon. Franciaország 
őszintén kívánatosnak tartja a leszerelést 
de ennek végrehajtásakor megfelelő biz­
tosítékokat követel biztonsága megóvása

Estélyi fűzők, földanyagok,
bécsi, párizsi modellek, harisnya és kötött 
áru lególesobban Vénásnak Calea Regele 

Ferdinand 19.

Egyte bsiialnsasafel» 
arányokban bontakozik ki 

az iaiiai iSI*en@is 
kataszirétaia

¥áv«sot«af és falva!«aí lönfefgitf el a főid színéről
m Indiai lildren^és

i-.:

Bucuresti, január 17. (Az LJj Kelet tud.! 
Dúca gyilkosait ma a vacaresti fegyház 
hó' a jilavai fegyházba szállították át. 
Ezt megelőzően a katonai és polgári ha­
tóságok között tárgyalások folytak, amc 
Íveknek eredményeként véglegesen elha­
tározták, hogy a gyilkosok ügyét a hac- 
bíróság fogja tárgyalni. A második hal­
test hadbírósága már február elejére ki 
is tűzte a tárgyalást és tegnap^ délelőtt 
már katonai ügyészek, előadók és hadbí­
rók között megbeszélések is történtek eb­
ben az irányban, hogy milyen formában 
osszák be a had bírósági ügyészség által 
lefolytatandó eljárást. A vizsgálat vezető 
sével Mihai X asile őrnagyot bíztak meg. 
míg külön előadóként Bauest-u tábornok 
szerepel, aki tegnap a bűnügy iratainak 
tanulmányozását már meg is kezdte.

Tegnap este egyébként a szigurancáa 
újabb értekezlet volt. Uj utasítások mer­
nek az összes ügyészségekhez és szigurru:. 
ca hivatalokhoz, a letartóztatott vasgárd s 
ták kiválogatása és fokozatos szabadi áb­
ra helyezése tárgyában.

Az egyetemi ifjúság pr oh lém i á n a k tár­
gyalására különböző irányban végez mm: 
kát a kormány. Ma az összes roman egye 
temek rektorai megbeszélésre ültek össze 
Eucurestiben dr. Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszter elnökletével. Részt vettek 
az értekezleten Georgiu bucuresti, Brata 
.jasi, Nistor cernauti és Bálán eluji rek­
torok. Dr. Anghelescu terjesztette elő a 
minisztertanács határozatait, amelyek az 
egyetemi rendre, az arra érdemes diákok 
segélyezésére vonatkoznak. A rektorok 
tanácsa részleteken vette tárgyalás alá :*• 
minisztertanács egyes határozatait.

Bucuresti, január 17. A kormány ked­
den újabb minisztertanácsot tartott, me­
lyen Cipaianu földművelésügyi miniszter 
részletesen ismertette agrár-programját. 
A liberális kormány mezőgazda-program­
ja a termelés minőségi és mennyiségi fel­
javítását tűzte ki céljául. A miniszterta­
nács magáévá, tette Cipaianu javaslatait 
és felhatalmazta programjának keresztül­
vitelére. Ezután elhatározták a kormány 
gazdasági bizottságának felállítását. A 
bizottság tagjai a pénzügy, ipar és keres 
kedelmi, közlekedési, földművelési és műn 
kaügyi miniszterek lesznek. A legközeieb 

minisztertanács ma. csütörtökön lesz.

London, január 17. _ Bengali álban 
megismétlődtek a, pusztító erejű föld­
lökések. A rengést ezúttal India c-sak 

nem minden pontján érezték. Még 
Bombayben is elmozdultak a berende­
zési tárgyak helyeikről. A rengés i te­
rület központjában —■■ mint Kalkutta - 
bél jelentik — megváltozott a földfel 
szia képe-

Több falu és város úgyszólván tel 
jesen eltűnt.

A földrengéssujtotta vidék vátrosaiban 
élelmiszerhiány lépett fel. Az utánpót 
lás eljuttatása a vasúti (Vonalak meg­
semmisülése következtében módfelett 
körülményessé vált. New-Delhiből ki 
adott rendeletre az összes indiai kato 
nai repülőgépeket beállították az élel- 
miszerszállitás szolgálatába. Az újabb

halálos áldozatok száma magán jele n l é ­
sek szerint eléri az ötszázat.

Több mint négyszáz sebesült van 
kórházakban ápolás alatt. Csaknem 
négyezer épület omlott össze vagy ron 
gálódott meg súlyosan. Több vasúti 
vonalon be kellett szüntetni a forgal­
mat, inert a földrengés következtében 
hidak is összeomlottak és a pálya meg 
rongálódott.

Legújabb jelentés szerint az; indiai 
földrengés arányai mind katasztrófán 
sabbaknak mutatkoznak. Két angol 
repülő átrepült Északbengália azon 
része fölött, amely a földrengés főfész 
ke volt.

Muzabalpur városa a pilóták elbe­
szélései szerint romhalmaz.

Egész házsorok omlottak be hatalmas 
földlia sadékokba■ A város területén a

Vámokat emel az olasz 
kormány

Róma, január 17.A napokban vám­
emelések lesznek, tekintettel arra, hogy 
Franciaország január elsején vámokat 
emelt s ezek súlyosam érintik az olasz 
exportot.

Suvich olasz külügyi államtitkár 
Becsbe utazott

Róma, január 17. Suvich olasz kül­
ügyi államtitkár elutazott hivatalos Iá 
togatásra Becsbe. Becsben nagy élőké 
szüleiekét tettek az olasz államférfi fo­
gadására.
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KELET“ az f it 
zsidóság egyet’,-* 
keink utámiyomí 
rás megjelöléséi:

A■ hú&fo'Xtity (

A kormány hív; 
napok óta sorozat« 
jóság helyes - dl
rói. nyilvánvalóiéi
levezesse azt a sz 
•amely a mai róni 
tartja hatalmában 

S felvet kérdesej 
generációk előkés 
alapos felügyelete] 

Á fedelet ez: 
nyos politikai kaj 
törtetők azt hitté 
fel tudják használ 
séf, és energiáját ,| 
etetnek nem az isi 
már bevonult ifjd 
Iák padjaiban iid 
Az iskolai kötele) 
vonni őket. hogy 
agitáció forgatag] 
ifjúságot Ezért 
dek és iskolák -.1 
kik az agitátorok] 
tafc át.. “

Aztán igy: ..A 
sított intézkédes«*] 
értékű morális és 
megteremtése. A 
mely a mai átia 
rekszík, a respek] 
feni a szabadság 
tositéka egy szeri 
(lésének és ha bul a 
serek szolgálata« 
helvett, a dicső n 
mélyülnie ifjúság 
ciók áldozataiból J 
államot m e a te r; nj 
rmlságaít a jövőn 

A konstruktív 
deli a kormánj ,-d 
az irr r yttoekneq 
az isi ólaktól, a 
tői.

Mi hisszük. 
védőmunkának 
Feltéve, ha s kor] 
ja tartani ezt ax| 

De kár. hog> 
revolver végzeted 
rá erre az útra q 

•mény.
Ha évekkel e-j 

kormányok és a 
lemet, ha a X bt] 
ilyen irányzatú 
világét, akkor ai 
nyebben találta 
és elkerülhetők 
menyek, melyek! 
lak meg minden 
ben az országba]

Héps&av&zM

A Népszövei •
programján a 
ságának kérd«;- 
rébe.

Ez a kérdés 
ország és N értül 
dése többé, kanl 
latban is jeleni 

A Saar-vidélf 
szét tekintve. 
Maga a vers: 
nróbálta ezt a 
letet Franciam 
nemzetközi kor] 

Etnikailag 
I Németországot 
I terület.

S ha ennek] 
„ ismeret mégis 
í ik évben kiira 
I kimeneteli 

rólag abban _ 
metországnak 
dolkozásu ersi 
szívesen eitgej 
mely ma der 
mányzás alatt 
lanathan. amr 
visszacsatolás] 
másnak, a bal 
szélynek egv


